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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η ζωγραφική έχει αναγνωρισθεί ως ένας από τους πιο σηµαντικούς τρόπους 

έκφρασης  που έχουν τα παιδιά και έχει επανειληµµένα συνδεθεί µε την αποτύπωση 

της προσωπικότητας και των συναισθηµάτων τους. Θεωρείται ότι οι ζωγραφιές των 

παιδιών αντανακλούν τον εσωτερικό τους κόσµο, απεικονίζουν ποικίλα 

συναισθήµατα και στοιχεία που αφορούν την ψυχολογική κατάσταση και το 

διαπροσωπικό τους ύφος. Η ζωγραφική είναι µια φυσική οδός επικοινωνίας στην 

οποία τα παιδιά σπάνια αντιστέκονται και προσφέρει ένα τρόπο να εκφράσουν τις 

σκέψεις και τα συναισθήµατά τους µ΄ ένα τρόπο που είναι λιγότερο εκφοβιστικός από 

ότι τα αυστηρά λεκτικά µέσα. Για το παιδί που έχει βιώσει τραύµα ή απώλεια το 

βοηθά να εξωτερικεύσει συναισθήµατα και γεγονότα τόσο επώδυνα να ειπωθούν και 

είναι ένα από τα µοναδικά µέσα να µεταφέρει την πολυπλοκότητα των οδυνηρών 

εµπειριών του, τις καταπιεσµένες αναµνήσεις του, τους ανείπωτους φόβους του, τα 

άγχη ή τις ενοχές του. Οι ζωγραφιές φέρνουν στην επιφάνεια θέµατα σχετικά µε τη 

θεραπεία έτσι ώστε επισπεύδουν την ικανότητα του επαγγελµατία θεραπευτή να 

παρέµβει και να βοηθήσει το ταραγµένο παιδί. Μια ζωγραφιά µπορεί να µας δώσει 

πληροφορίες για τις αναπτυξιακές, συναισθηµατικές και τις λειτουργίες κατανόησης, 

να ανασύρει εκφράσεις του κρυµµένου τραύµατος, και να µεταβιβάσει διφορούµενα 

και αντιφατικά συναισθήµατα και αντιλήψεις. Κατά προέκταση, µια ζωγραφιά 

«αξίζει όσο χίλιες λέξεις» και αντανακλά το παιδί που τη ζωγράφισε. Οι ζωγραφιές 

είναι χρήσιµες στην κατανόηση και αξιολόγηση της ανάπτυξης του παιδιού και οι  

παγκόσµιες σκηνές των παιδικών εικαστικών εκφράσεων είναι µια βάση για τη χρήση 

της ζωγραφικής ως παρέµβαση. Στις σελίδες που ακολουθούν γίνεται µια απόπειρα 

να προσεγγιστούν από ψυχοδυναµικής απόψεως οι ζωγραφιές των παιδιών που 

«µιλούν» µέσα από τα έργα τους για τον καρκίνο. Ο καταιγισµός των ερεθισµάτων 

που δέχονται τα παιδιά διαµορφώνει ποικιλοτρόπως τις αντιλήψεις τους και τις 

στάσεις τους απέναντι στην αρρώστια, που λεκτικά αρνούνται ή φοβούνται να 

περιγράψουν. Μέσα από τα σχέδια τους, ανακαλύπτουµε το άγχος, το φόβο, τις 

έννοιες που έχουν συνδέσει µε τον καρκίνο και πολλές φορές µένουµε άφωνοι 

µπροστά στην έκφραση τόσο δυνατών παραστάσεων και συναισθηµάτων που 

αποκαλύπτονται. 
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ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 

 

Για περισσότερο  από 100 χρόνια οι ειδικοί προσπαθούν να συνδέσουν την εικαστική 

έκφραση µε την προσωπικότητα του δηµιουργού της. Οι περισσότεροι 

χρησιµοποιούσαν την εικαστική έκφραση των ασθενών τους για να επιβεβαιώσουν τη 

διάγνωση που είχαν κάνει γι αυτούς.  Στην «Ιατρο-νοµική Μελέτη της Τρέλας» 

(1872), του Tardie, βρίσκουµε σχέδια ασθενών που πληρούσαν τα κριτήρια για µια 

νοµικά αποδεκτή διάγνωση ης ψυχικής ασθένειας. Το 1876 ο Simon δηµοσιεύει το 

άρθρο του «L’ Imagination dans la Folie» (Φαντασία και Τρέλα), το οποίο περιέχει 

σχέδια  ψυχασθενών. Το 1895 ο Lombroso γράφει ότι οι ζωγραφιές των ψυχικά 

ασθενών συµβάλλουν στη διαµόρφωση µιας πιο καθαρής εικόνας της ψυχολογικής 

τους κατάστασης. Κατά τη δεκαετία του 1920 ο Hans Prizhorn που από ιστορικός 

τέχνης µεταβλήθηκε σε ψυχίατρο, συνέλεξε 5.000 έργα από περίπου 500 ψυχικά 

ασθενείς από όλη την Ευρώπη και επάνω σε αυτά στήριξε το έργο του «Artists of the 

Mentally» (Η τέχνη των ψυχασθενών).  

Ο Freud και ο  Jung, πρόδροµοι της σύγχρονης ψυχολογίας ενδιαφέρθηκαν για τις 

διασυνδέσεις ανάµεσα στην τέχνη, τα σύµβολα και την προσωπικότητα. Ο Freud 

διατύπωσε την άποψη ότι οι εικόνες αντιπροσωπεύουν ξεχασµένες ή απωθηµένες 

αναµνήσεις και ότι αυτά τα σύµβολα αποκαλύπτονται είτε µέσα από τα όνειρα είτε 

µέσα από την εικαστική τέχνη. Γράφοντας για τις εικόνες που παρουσιάζονται στα 

όνειρα, ανέφερε ότι οι ασθενείς του συχνά ισχυρίζονταν πως µπορούσαν µεν να  

ζωγραφίσουν τα όνειρά τους αλλά τους ήταν αδύνατον να τα περιγράψουν µε λόγια. 

Ο Freud πίστευε επίσης ότι αυτό που υποκινεί τους καλλιτέχνες να εκφραστούν 

εικαστικά είναι οι συγκρούσεις και οι νευρώσεις που παρουσιάζονται σε όλους γενικά 

τους ανθρώπους (Cathy A. Malchiodi, 2001). Ο Jung είδε τις εικόνες από διαφορετική 

άποψη, αποδίδοντας τη σπουδαιότητά τους µέσα από πιο καθολικά νοήµατα. 

Ενδιαφέρθηκε ιδιαίτερα για το ψυχολογικό περιεχόµενο των εικαστικών έργων, 

συµπεριλαµβανοµένων των δικών του σχεδίων και εκείνων των ασθενών του. Σε 

αντίθεση µε τον Freud, ο οποίος ποτέ δε ζήτησε από τους ασθενείς του να 

ζωγραφίσουν τις εικόνες των ονείρων τους, ο Jung τους ενθάρρυνε συχνά να 

σχεδιάζουν:«το να ζωγραφίζουµε αυτό που βρίσκεται µπροστά µας είναι διαφορετικό 

από το να ζωγραφίζουµε  αυτό που βρίσκεται µέσα µας»(Cathy A. Malchiodi, 2001). Ο 

Jung θεµελίωσε ένα σύστηµα για την αντίληψη των συµβολικών εννοιών στις εικόνες 

µελετώντας τα αρχέτυπα και τα κοινά σε παγκόσµιο επίπεδο στοιχεία που είναι 
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εγγενή στις εικαστικές τέχνες. Η φαντασίωση µέσω της παραγωγής συµβόλων 

θεωρήθηκε από τον Jung µια απόπειρα της ψυχής για εξέλιξη και σε περιπτώσεις 

ψυχικού τραύµατος ή θλίψης, ένας τρόπος ίασης. Η µεγάλη δηµοσιότητα που 

γνώρισαν οι µελέτες των Freud  και Jung  καθώς και το αυξηµένο ενδιαφέρον για την 

τέχνη των ψυχασθενών στα τέλη του 19ου αιώνα δώσανε το έναυσµα για τη µελέτη 

των παιδικών ζωγραφιών. Οι αρχικές µελέτες των παιδικών σχεδίων 

πραγµατοποιήθηκαν από τον Cooke (1885). Στο άρθρο του περιγράφει τα στάδια της 

καλλιτεχνικής ανάπτυξης και συστήνει ιδιαίτερη προσοχή στα ευρήµατα του σε 

σχέση µε την εκπαίδευση των παιδιών. Το 1887 ο Ricci δηµιουργεί ίσως την πρώτη 

συλλογή από ζωγραφιές παιδιών από την Ιταλία και δηµοσιεύει τις παρατηρήσεις 

του. Ένα από τα σηµαντικότερα επιτεύγµατα των πρώτων ερευνητών ήταν ότι 

δηµιούργησαν τη βάση για την ταξινόµηση των παιδικών σχεδίων σε εξελικτικά 

στάδια. Τρεις ερευνητές, ιδιαίτερα, συνέβαλαν σηµαντικά στον προσδιορισµό 

τέτοιων αλληλουχιών στο παιδικό σχέδιο. Ο Kerschensteiner (1905) µελέτησε 

χιλιάδες σχέδια παιδιών σχολικής ηλικίας από τη Γερµανία και κατέληξε σε τρεις 

γενικές κατηγορίες, που ανταποκρίνονται στις εξής εξελικτικές φάσεις:  σχηµατικά 

σχέδια, σχέδια που αποδίδουν την οπτική εµφάνιση των αντικειµένων και σχέδια που 

στοχεύουν σε αναπαραστάσεις του τρισδιάστατου χώρου. Ο Rouma  (1913) µελέτησε 

σχέδια  παιδιών σχολικής ηλικίας για αρκετό χρονικό διάστηµα και διέκρινε δέκα 

στάδια  στην εξέλιξη των σχεδίων  ανθρώπινης φιγούρας. Ωστόσο, η πιο σηµαντική 

ίσως από τις πρώτες ταξινοµήσεις είναι αυτή που προτάθηκε από τον Luquet (1913, 

1927). Η ταξινόµηση αυτή σε πέντε στάδια ανάπτυξης υπήρξε σηµαντική, διότι 

οδήγησε στη συγκρότηση µιας ενιαίας θεωρίας, αλλά και άσκησε επιρροή στη 

µετέπειτα θεωρία του Piagget. O Luquet θεώρησε ότι τα παιδικά σχέδια βασίζονται 

σε ένα εσωτερικό νοητικό µοντέλο (ο αντίστοιχος όρος του Piagget είναι νοερή 

εικόνα). Ο Luquet (και στη συνέχεια ο Piagget) θεώρησε επίσης ότι τα παιδικά σχέδια 

έχουν ουσιαστικά ρεαλιστική πρόθεση, ότι δηλαδή το παιδί στοχεύει στη δηµιουργία 

µιας αναγνωρίσιµης και ρεαλιστικής αναπαράστασης κάποιου αντικειµένου. Ο 

Luquet γνώριζε ότι ορισµένοι παράγοντες (όπως η γραφική δεξιότητα και ερµηνεία) 

θα µπορούσαν να επηρεάσουν τη µετατροπή του εσωτερικού µοντέλου σε 

ολοκληρωµένο σχέδιο. Συνεπώς, η αλληλουχία της σχεδιαστικής ανάπτυξης που 

πρότεινε στη θεωρητική του προσέγγιση διακρίνει εξελικτικά στάδια στις 

οργανωτικές και γραφικές του δεξιότητες, καθώς και στις ρεαλιστικές προθέσεις του 

παιδιού.  
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Οι πρώτοι ερευνητές χρησιµοποιούν τις ζωγραφιές των παιδιών για να καθορίσουν το 

επίπεδο νοηµοσύνης τους.  Ο Burt το 1921 χρησιµοποιεί τη ζωγραφιά ενός ανθρώπου 

για να µετρήσει την παιδική νοηµοσύνη, συµπεραίνει όµως ότι η ζωγραφιά δεν είναι 

καλό εργαλείο για τη µέτρηση της νοηµοσύνης, σε σχέση µε τα τεστ µαθηµατικών 

ανάγνωσης ή γραφικών δεξιοτήτων. Η Goodenough (1926) βασιζόµενη στη υπόθεση 

ότι το σχεδίασµα της ανθρώπινης φιγούρας προτιµάται από τα παιδιά αλλά και είναι 

απαλλαγµένο από πολιτισµικές καταβολές δηµιουργεί το Τεστ «Draw A Man» 

(DAM-Ζωγράφισε έναν άνθρωπο). Μέσα από τις ζωγραφιές διαπιστώνει ότι το Τεστ 

αποκαλύπτει εκτός από τη νοηµοσύνη και άλλα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας 

του παιδιού. Ο Buck το 1948, η Machover το 1949 και άλλοι επιβεβαιώνουν τα 

ευρήµατά της. Στη δεκαετία του 1940 αποκτά πλέον ισχύ η άποψη ότι οι ζωγραφιές 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να προσδιορίσουν πτυχές των συναισθηµάτων και 

της προσωπικότητας και τα σχέδια µελετήθηκαν ως οπτικές αναπαραστάσεις των 

εσωτερικών ψυχολογικών καταστάσεων. Αυτή την εποχή πρωτοεµφανίστηκε ο όρος 

«προβολικό σχέδιο» και αναπτύχθηκαν τεχνικές που δεν αφορούσαν µόνο σχέδια 

αλλά και δοκιµασίες συµπλήρωσης προτάσεων, τεστ αντίληψης εικόνων όπως το 

Rorschach  το Thematic Apperception Test (ΤΑΤ – Τεστ Θεµατικής Αντίληψης) 

καθώς και δοκιµασίες λεκτικών συνειρµών. Θεωρήθηκε ότι η ζωγραφική προσφέρει 

µια εναλλακτική µορφή αυτοέκφρασης η οποία είναι σε θέση να αποκαλύψει στοιχεία 

τα οποία δεν µπορούν να εκφραστούν λεκτικά. Ως εκ τούτου πολλά ψυχολογικά και 

ψυχιατρικά έντυπα άρχισαν να δηµοσιεύουν διάφορες προβολικές δοκιµασίες για την 

αξιολόγηση της προσωπικότητας. Ένα από τα πιο γνωστά Τεστ που δηµιουργήθηκαν 

είναι το «House – Tree – Person» (HTP-Σπίτι-∆έντρο-Άνθρωπος) για το οποίο ο 

Buck επιβεβαίωσε ότι προκαλούσε συνειδητούς και ασυνείδητους συνειρµούς. Για 

παράδειγµα το σχέδιο του σπιτιού έδινε πληροφορίες για θέµατα της οικογένειας και 

των µελών της, ενώ το σχέδιο του δέντρου αντικατόπτριζε την ψυχολογική ανάπτυξη 

και τα συναισθήµατα του παιδιού για το περιβάλλον του. Το προβολικό Τεστ «Draw 

A Man» της Machover (1949) και η δουλειά της σχετικά µε την προσωπική προβολή 

στα σχέδια των ανθρώπινων µορφών άσκησαν σηµαντική επίδραση στο σύνολο 

σχεδόν της έρευνας που αφορούσε τις κλινικές εφαρµογές των σχεδίων της 

ανθρώπινης µορφής. Οι εννοιολογικές της κατασκευές, που είναι βαθιά ριζωµένες 

στην ψυχαναλυτική σκέψη, στηρίζονται στην ακόλουθη πεποίθηση: «Η ανθρώπινη 

µορφή που σχεδιάζει ένα άτοµο ακολουθώντας την οδηγία ‘ζωγράφισε έναν 

άνθρωπο’ συνδέεται απόλυτα µε τις δικές του προσωπικές παρορµήσεις, ανησυχίες 
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συγκρούσεις και αντισταθµιστικά χαρακτηριστικά. Κατά µία έννοια η σχεδιασµένη 

µορφή είναι το πρόσωπο, το δε χαρτί αντιστοιχεί στο περιβάλλον». Η Machover 

θεωρούσε ότι τα σχέδια της ανθρώπινης µορφής αντιπροσωπεύουν τις συγκρούσεις, 

τις νευρώσεις και την παθολογία του δηµιουργού τους. Απέδιδε επίσης συγκεκριµένα 

συµβολικά νοήµατα σε µέλη της ανθρώπινης µορφής και σε άλλες λεπτοµέρειες των 

σχεδίων όπως τα κουµπιά, οι τσέπες και οι πίπες.  Η Koppitz (1968) συµφωνεί µε τις 

ιδέες της Machover σε ότι αφορά την αντίληψη του εαυτού. Όπως παρατηρεί, η 

ανθρώπινη µορφή που ζωγραφίζει ένα παιδί, άσχετα ποιο άτοµο υποτίθεται ότι 

παριστάνει, αποτελεί απεικόνιση της εσωτερικής του εικόνας: «Το άτοµο που το 

παιδί γνωρίζει καλύτερα είναι ο εαυτός του. Γι αυτό και η εικόνα ενός προσώπου 

είναι το πορτραίτο του εσωτερικού εαυτού ή της συµπεριφοράς του». Σε αντίθεση 

όµως µε τη Machover, η Koppitz δε βασίστηκε στην παραδοσιακή ψυχαναλυτική 

θεωρία αλλά στη θεωρία του Sullivan για τις διαπροσωπικές σχέσεις, η οποία δίνει 

έµφαση στην ψυχολογία του εγώ και τις συνειδητές διεργασίες. Οι Alschuler και 

Hattwick (1974) επισήµαναν το σύνδεσµο µεταξύ της προσωπικότητας και του 

τρόπου µε τον οποίο ζωγραφίζουν τα µικρά παιδιά. Εξέτασαν τις εµπειρίες των 

παιδιών προσχολικής ηλικίας µε τα πινέλα, τις µπογιές και το χαρτί πάνω σε 

καβαλέτο και τις συνέδεσαν µε τον έλεγχο των παρορµήσεων, τις διαπροσωπικές 

σχέσεις και την έκφραση των ανησυχιών και των συναισθηµάτων τους. Η Dileo 

(1970,1973,1983) συµφωνούσε επίσης µε την άποψη ότι τα σχέδια των παιδιών 

συµβάλλουν στη διάγνωση των ψυχολογικών προβληµάτων. Τα συµπεράσµατά της 

θεωρούνται αξιοσηµείωτα, µε την έννοια ότι επιχείρησαν να συνδέσουν τα σχέδια 

των παιδιών µε θεωρίες σχετικές µε την τέχνη, την ανθρώπινη ανάπτυξη και την 

προσωπικότητα. 

Η εισαγωγή της εικαστικής θεραπείας ως επαγγέλµατος στις ΗΠΑ αποδίδεται στην 

Margaret Naumburg κατά τη δεκαετία του 1940, παρότι υπήρξαν και άλλοι οι οποίοι 

διερεύνησαν παρόµοιες ιδέες την ίδια περίοδο. Η συµβολή της Naumburg στην 

κατανόηση της τέχνης των παιδιών ήταν σηµαντική. Το ενδιαφέρον της για την 

ψυχανάλυση και η εµπειρία της από τη διδασκαλία της ζωγραφικής σε παιδιά 

οδήγησαν την Naumburg να δει τα εικαστικά ως µια µορφή συµβολικής γλώσσας και 

τη βοήθησαν να καταλήξει στο συµπέρασµα ότι η αυθόρµητη εικαστική έκφραση 

είναι χρήσιµη στην ψυχοθεραπευτική αγωγή (Naumburg 1966). Οι απόψεις της 

Naumburg ήταν σύµφωνες µε το πνεύµα της εποχής της: η ερευνήτρια θεωρούσε ότι 

η εικαστική έκφραση είναι ένας τρόπος αποκάλυψης ασυνείδητων φαντασιώσεων. 
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Βάσει του ίδιου σκεπτικού πίστευε επίσης ότι οι φαντασιώσεις τόσο των παιδιών όσο 

και των ενηλίκων εκφράζουν τις εσωτερικές τους συγκρούσεις  σε εικαστική µορφή. 

Και η Cane (1951), καθηγήτρια εικαστικών και αδελφή της Naumburg,είχε 

συνειδητοποιήσει τη σύνδεση ανάµεσα στα συναισθήµατα και στη δηµιουργική 

πράξη της κατασκευής ενός εικαστικού έργου. Η δουλειά της µε τα παιδιά δεν 

εξέφραζε µόνο την ιδέα ότι η εικαστική έκφραση συνιστά αποδέσµευση ασυνείδητου 

υλικού, αλλά και ότι υπάρχουν συγκεκριµένες µέθοδοι που συνδυάζουν τα εικαστικά 

µε άλλες µορφές τέχνης και οδηγούν σ’ αυτήν την αποδέσµευση. Μερικά χρόνια 

µετά, µια καλλιτέχνις, εκπαιδεύτρια και πρωτοπόρος της εικαστικής θεραπείας, η 

Edith Kramer, επισήµανε ένα άλλο σηµαντικό στοιχείο που συνδέεται µε την 

εικαστική δηµιουργία των παιδιών. Σύµφωνα µε την Kramer (1993), οι δυνατότητες 

της εικαστικής θεραπείας υπάρχουν ήδη στις ψυχολογικές διεργασίες που 

ενεργοποιούνται κατά τη δηµιουργική δραστηριότητα. Υπέδειξε έτσι τη 

δηµιουργικότητα, και όχι µόνο την επικοινωνία µε την εικαστική συµβολική γλώσσα, 

ως το στοιχείο κλειδί στη χρήση της εικαστικής διεργασίας µε παιδιά που 

ακολουθούσαν  θεραπεία. Στη Μεγάλη Βρετανία  ο παιδίατρος Donald Winnicott 

(1971), διερεύνησε την υπόθεση ότι η τέχνη µπορεί να χρησιµεύσει ως τρόπος 

επικοινωνίας µεταξύ θεραπευτή και παιδιού. Ανέπτυξε µια τεχνική την οποία 

ονόµασε «το παιχνίδι του ορνιθοσκαλίσµατος». Σύµφωνα µε το παιχνίδι αυτό, παιδί 

και θεραπευτής δηµιουργούν ορνιθοσκαλίσµατα ζωγραφίζοντας µαζί. Ο ίδιος ο 

Winnicott ζωγράφιζε µια κατσαρή γραµµή στο χαρτί, την οποία εν συνεχεία το παιδί 

µεγάλωνε και µεταµόρφωνε σε κάτι άλλο. Αµέσως µετά το παιδί ζωγράφιζε µια νέα 

γραµµή, στην οποία ο θεραπευτής πρόσθετε στοιχεία, για να δηµιουργήσει µια 

εικόνα. Είναι, πάντως, γενικά αποδεκτό από παιγνιοθεραπευτές, ψυχολόγους και 

συµβούλους ότι οι ζωγραφιές των παιδιών αποτελούν ένα τρόπο µη λεκτικής 

επικοινωνίας 

Οι ζωγραφιές και οι εικαστικές δραστηριότητες των παιδιών έχουν εξεταστεί και µε 

διεπιστηµονικές προσεγγίσεις  µε στόχο την κατανόησή τους. Η Rubin(1984α, 

1984b), εικαστική θεραπεύτρια και ψυχολόγος, συνδύασε την εικαστική θεραπεία, το 

δηµιουργικό παιχνίδι, την εικαστική εκπαίδευση και ψυχοθεραπεία στη δουλειά της 

µε τα παιδιά. Η εργασία της τόσο µε φυσιολογικά παιδιά όσο και µε συναισθηµατικά 

διαταραγµένα, µειονεκτούντα παιδιά και µε παιδιά µε ειδικές ανάγκες συνέτεινε στην 

περαιτέρω κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο οι µικροί θεραπευόµενοι 

χρησιµοποιούν τα εικαστικά για διάφορους σκοπούς: για να µάθουν καλά ένα θέµα, 
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για να εκφραστούν, για να ορίσουν τον εαυτό τους καθώς και για να αντιµετωπίσουν 

το άγχος, τα συναισθηµατικά προβλήµατα και τα ψυχικά τραύµατα. 

Κάποιοι άλλοι ειδικοί εξέτασαν την εικαστική έκφραση των παιδιών από 

διαφορετικές οπτικές γωνίες και ενδιαφέροντα προβαίνοντας σε µια σύνθεση 

θεωριών εικαστικής ανάπτυξης, εκπαίδευσης, εικαστικής θεραπείας και 

ψυχοθεραπείας, όπου περιλαµβάνονται επίσης : αναπτυξιακές απόψεις αναφορικά µε 

ειδικές ανάγκες και αναπηρίες (Anderson, 1992, Henley, 1992), θέσεις για τις 

συνέπειες των τραυµατικών εµπειριών, ειδικά από βία και κακοµεταχείριση (Cohen 

& Phelps, 1985, Malchiodi, 1990,1997), γιουγκιανές προσεγγίσεις και συµβολική 

επικοινωνία (Allan, 1988), καθήλωση σε συγκεκριµένα στάδια καλλιτεχνικής 

ανάπτυξης (Levick,1983,1986).  

Οι µελέτες της µορφής και του περιεχοµένου των εικαστικών έργων των µικρών 

παιδιών που βασίστηκαν σε βιολογικές, ανθρωπολογικές και αναπτυξιακές θεωρίες, 

έχουν συµβάλλει ιδιαίτερα στην κατανόηση των παιδικών σχεδίων, και µάλιστα όχι 

µόνο από ψυχολογική άποψη.  Από αναπτυξιακής άποψης, ο Victor Lowenfeld, ένας 

από τους ευρύτερα δηµοφιλείς εικαστικούς θεραπευτές και συγγραφείς του 20ου 

αιώνα, υποστήριξε ότι η νοητική εξέλιξη των παιδιών είναι στενά συνδεδεµένη µε τη 

δηµιουργική τους ανάπτυξη. Ο ίδιος επίσης καθόρισε µια πολύ γνωστή σειρά 

προβλέψιµων σταδίων καλλιτεχνικής ανάπτυξης παίρνοντας τη σκυτάλη  από τους 

Cooke (1885), Burt (1921) και άλλους. 

Συνδυάζοντας το πεδίο της ανάπτυξης των παιδιών και τον τοµέα της 

ανθρωπολογίας, η Kellogg (1969), παρατήρησε την εµφάνιση συγκεκριµένων 

σχηµάτων  που είναι κοινά σε όλους τους ανθρώπους: πρόκειται για οικουµενικές 

εικόνες  που αποτυπώνουν τα παιδιά µέσα από παρόµοιες τυπικές δράσεις. Η µελέτη 

200.000 παιδικών σχεδίων αποκάλυψε τις κοινές µορφές, τα σχήµατα και τις 

διατάξεις που παρουσιάζονται στα εικαστικά έργα των µικρών παιδιών. Η 

εµπεριστατωµένη µελέτη της Kellogg παρακολούθησε την ανάπτυξη της δηµιουργίας 

εικόνων από τις πρώτες προσπάθειες των παιδιών να κάνουν σηµάδια επάνω στο 

χαρτί µέχρι τη στιγµή που αρχίζουν να ζωγραφίζουν αντιπροσωπευτικά αντικείµενα  

όπως ανθρώπους, ζώα, δέντρα και σπίτια. Άλλοι θεωρητικοί εισήγαγαν την ιδέα ότι 

υπάρχει κάποιος βιολογικός λόγος για την εικαστική δηµιουργία και ότι ως ένα 

βαθµό αυτή η σχέση  επηρεάζει τις σχεδιαστικές δραστηριότητες των παιδιών 

(Morris, 1962, Dissanayake, 1989).  
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Μέσα από το παιχνίδι και το σχέδιο µπορούµε να ανιχνεύσουµε έµµεσα ή άµεσα τη 

γνώση του παιδιού γύρω από την αρρώστια του και την σοβαρότητά της καθώς και 

τον τρόπο που αντλεί τις πληροφορίες του. Μια ειδική προβολική δοκιµασία (Hatira’s 

Projective Technique -HPT ) που στηρίζεται σε εικόνες ζωγραφισµένες µε θέµατα 

που µπορούν να ερεθίσουν το άρρωστο παιδί να εκφραστεί πάνω στο σωµατικό και 

ψυχικό του τραύµα, µπορεί να βοηθήσει ιδιαίτερα τον κλινικό να διερευνήσει σε 

βάθος αυτούς ακριβώς τους προβληµατισµούς και να πληροφορηθεί γενικά για την 

ψυχική του κατάσταση. 
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ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΞΕΛΙΚΤΙΚΩΝ ΣΤΑ∆ΙΩΝ 

 

Τα παιδιά αρχίζουν συνήθως  να κάνουν σηµάδια στο χαρτί από την ηλικία των 

δεκαοχτώ µηνών και άνω. Σύµφωνα µε τους περισσότερους ερευνητές αυτά τα 

µουντζουρώµατα δεν αποτελούν άσκοπες και ασυντόνιστες κινήσεις, αλλά δείχνουν 

επίγνωση των σχηµατικών παραστάσεων και αυξανόµενο συντονισµό µατιού – 

χεριού. Σε σύνολο οκτώ χιλιάδων σχεδίων, που συγκέντρωσε  ύστερα από πολλά 

χρόνια έρευνας η Kellogg (1970), διέκρινε είκοσι βασικούς τύπους 

µουντζουρωµάτων, καθώς και δεκαεπτά σχέδια σχηµατικών παραστάσεων. Η 

Kellogg ανέφερε, για παράδειγµα, ότι τα παιδιά σχεδιάζουν τα µουντζουρώµατά τους 

στη σελίδα προκειµένου να επιτύχουν µια οπτική συµµετρία  ή σχεδιάζουν το ένα 

µουντζούρωµα επάνω στο άλλο. Σε γενικές γραµµές φαίνεται οι ερευνητές να 

συµφωνούν  ότι πολλά από τα πρώτα µουντζουρώµατα  δεν έχουν στόχο  να 

αναπαραστήσουν κάτι. Για παράδειγµα και ο Luquet και ο Piagget θεωρούσαν τα 

πρώτα µουντζουρώµατα παιχνίδι και άσκηση. Ο Arnheim (1956) υιοθέτησε µια 

παρόµοια άποψη: υποστήριξε ότι αυτά τα πρώτα µουντζουρώµατα  δεν αποτελούν 

«αναπαραστάσεις», αλλά «παραστάσεις» στις οποίες κυριαρχεί µια «κινητική ορµή». 

Το παιδί κινεί το χέρι του µε µια κανονική ρυθµική κίνηση γύρω από το χαρτί, αλλά 

συγχρόνως ενδιαφέρεται για τα σηµάδια που εµφανίζονται στο χαρτί. Ωστόσο, 

έρχεται κάποια στιγµή που τα παιδιά αρχίζουν να ερµηνεύουν τα µουντζουρώµατά 

τους ως εικόνες. Ο Luquet (1913, 1927) ο οποίος µελέτησε εκτενώς τα σχέδια της 

κόρης του, χαρακτήρισε το στάδιο αυτό  ως στάδιο του «τυχαίου ρεαλισµού». 

Συνήθως τα παιδιά δεν ανακοινώνουν τις προθέσεις τους πριν αρχίζουν να 

ζωγραφίζουν, αλλά µάλλον  ερµηνεύουν τα σχέδιά τους αφού τα ολοκληρώσουν. Ο 

Arnheim (1956) σηµείωσε ότι το πρώτο κυκλικό σχήµα που γίνεται από τα παιδιά – ο 

πρωταρχικός κύκλος – φαίνεται ικανό να αναπαραστήσει σχεδόν οποιοδήποτε 

αντικείµενο του περιβάλλοντος του παιδιού. Ο Arnheim ισχυρίζεται ότι ο κύκλος 

είναι η απλούστερη οπτική σχηµατική παράσταση για τα µικρά παιδιά, ένα σχήµα για 

το οποίο όχι µόνο δείχνουν αντιληπτική προτίµηση, αλλά και το οποίο τους επιτρέπει 

συγχρόνως να κάνουν ατέλειωτους πειραµατισµούς. Ο Arnheim, θεωρεί επίσης ότι η 

κινητική ευχαρίστηση  που αντλούν τα παιδιά από το σχέδιο συνεχίζει να είναι 

σηµαντική ακόµη και όταν τα σχέδια γίνονται αναγνωρίσιµα ως αναπαραστάσεις. 
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∆υόµισι ως πέντε ετών  

 

Είναι φανερό ότι από την ηλικία των δυόµισι ετών περίπου τα παιδιά βλέπουν τα 

σχέδια ως αναπαραστάσεις  κάποιων αντικειµένων. Μερικές φορές δηλώνουν τις 

προθέσεις τους πριν αρχίσουν να σχεδιάζουν και εξηγούν το νόηµα της εικόνας πριν 

την ολοκληρώσουν. Ωστόσο υπάρχει ακόµα κάποιο στοιχεί «καιροσκοπισµού» στις 

ερµηνείες που τα παιδιά δίνουν στα σχέδιά τους. Ο Luquet παρατήρησε ότι τα παιδιά 

σε αυτό το εξελικτικό στάδιο συχνά αποµακρύνονται από τους αρχικά δηλωµένους 

στόχους τους όταν το σχέδιό τους καταλήγει να µοιάζει µε κάτι άλλο. Στην 

πραγµατικότητα, οι ερµηνείες που τόσο µικρά παιδιά δίνουν στα σχέδιά τους συχνά 

µπορεί να αλλάξουν µε τον καιρό. Ο Freeman (1987) µας δίνει περισσότερες 

λεπτοµέρειες για την ευελιξία που παρουσιάζουν οι ερµηνείες τις οποίες τα παιδιά 

διατυπώνουν για τα σχέδιά τους. Στο στάδιο αυτό µουντζουρώµατα αναγνωρίζονται 

πιο εύκολα από τους άλλους και τα σχήµατα επαναλαµβάνονται  στο ίδιο φύλλο 

χαρτιού. Η Kellogg (1970) µας έδωσε µια αρκετά διαδεδοµένη και λεπτοµερή 

ανάλυση των σχηµάτων και σχηµατικών παραστάσεων που παρουσιάζονται στα 

παιδικά σχέδια. Σύµφωνα µε την Kellogg, αδιαφοροποίητα και ακανόνιστα σχήµατα 

αναγνωρίζονται σταδιακά ως κύκλοι, τετράγωνα, τρίγωνα και σταυροί. Αυτά τα 

σχήµατα, που σχηµατίζονται µε τη µορφή περιγράµµατος, συχνά σχεδιάζονται το ένα 

πάνω στ’ άλλο σχηµατίζοντας αυτό που η Kellogg ονοµάζει «συνδυασµούς» όταν τα 

µουντζουρώµατα είναι περισσότερα και πλησιάζουν πολύ µεταξύ τους, τα ονοµάζει 

«συναθροίσεις» ένα συνηθισµένο παράδειγµα συνδυασµού σ’ αυτό το εξελικτικό 

στάδιο είναι, σύµφωνα µε την Kellogg, το µάνταλο (ένας σταυρός σχεδιασµένος 

πάνω στον κύκλο) το οποίο όπως ισχυρίζεται, αποτελεί ένα «καλό» σχήµα, δηλαδή 

ένα σχήµα από τη φύση του ευχάριστο στα παιδιά. Η Kellogg πιστεύει ότι η 

προτίµηση των παιδιών για το σχήµα αυτό δείχνει την αναζήτησή τους για τάξη, 

αρµονία και σφαιρική ισορροπία στα σχέδιά τους. Άλλα σηµαντικά σχήµατα στο 

παιδικό σχέδιο, είναι σύµφωνα µε την Kellogg, οι ήλιοι, οι κύκλοι και τα ακτινωτά. 

Τα παιδιά που έχουν φτάσει στην ηλικία των τριάµισι ετών και έχουν αρχίσει να 

κάνουν αναπαραστασιακά  σχέδια δεν κατορθώνουν µερικές φορές να συντονίσουν 

τα µέρη ενός σχεδίου. Μπορεί, για παράδειγµα, να ζωγραφίσουν τα µάτια ή την 

κοιλιά  έξω από το περίγραµµα του υπόλοιπου σώµατος. Ο Luquet  διατύπωσε την 

άποψη ότι το φαινόµενο αυτό που ονοµάστηκε από το Freeman (1980) «συνθετική 

ανικανότητα», χαρακτηρίζει το στάδιο του «τυχαίου ρεαλισµού». Η συνθετική 
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ανικανότητα δεν οφείλεται σε µια λανθασµένη σχέση ανάµεσα στα στοιχεία του 

σχεδίου αλλά µάλλον στην απουσία σχέσης µεταξύ αυτών των στοιχείων. Μετά την 

ηλικία των τριάµισι ετών τα παιδιά αρχίζουν  να δηµιουργούν σχέσεις ανάµεσα στις 

λεπτοµέρειες του σχεδίου. Σ’ αυτό το στάδιο πολλά από τα σχέδιά τους φαίνεται να 

βασίζονται σε απλές µορφές και σχήµατα. (Lowenfeld, 1947). Στο στάδιο αυτό για 

παράδειγµα, ένα τυπικό σχέδιο ανθρώπινης φιγούρας αποτελείται από ένα κύκλο για  

το κεφάλι και δυο προσαρτηµένες γραµµές για τα πόδια. Μέσα στον κύκλο 

χρησιµοποιούνται σηµάδια τα οποία υποδηλώνουν τα χαρακτηριστικά του προσώπου, 

όπως τα µάτια και το στόµα. Αυτές οι φιγούρες που πολύ συχνά αποκαλούνται 

«γυρίνοι», είναι απλές στη µορφή τους, αλλά παρουσιάζουν µεγάλη εκφραστικότητα 

και αισθητικό ενδιαφέρον στα µάτια των ενηλίκων. Αυτά τα σχηµατικά σχέδια 

µερικές φορές εµφανίζονται να λειτουργούν περισσότερο σαν σύµβολα παρά σαν 

προσπάθειες των παιδιών να αναπαραστήσουν µε ακρίβεια το θέµα που 

απεικονίζεται. Έχει παρατηρηθεί, για παράδειγµα, ότι όταν ζητείται από παιδιά που 

ζουν σε πολυκατοικίες να ζωγραφίσουν το σπίτι τους, κάνουν τυποποιηµένα σχέδια 

σπιτιών µε κυρτές στέγες και καµινάδες που καπνίζουν. Μερικές φορές 

χρησιµοποιείται ο όρος «συµβολικός ρεαλισµός» για να αποδοθεί ο 

αντιπροσωπευτικός χαρακτήρας των σχεδίων αυτού του είδους (Barrett και Light, 

1976). 

 

Πέντε έως οκτώ ετών 

 

Σε γενικές γραµµές, καθώς τα παιδιά µεγαλώνουν, τα σχέδιά τους γίνονται όλο και 

πιο ρεαλιστικά. Ωστόσο, τα σχέδια των παιδιών της ηλικίας από πέντε έως οκτώ ετών 

µερικές φορές περιλαµβάνουν στοιχεία που τα ο παιδί ξέρει ότι υπάρχουν, ακόµα και 

όταν κανονικά δεν τα βλέπει. Σαν αποτέλεσµα, προκύπτουν σχέδια που ονοµάζονται 

«διαφάνειες» ή «ακτινογραφίες», τα οποία χαρακτηρίζουν το στάδιο που ο Luquet 

ονόµασε στάδιο του «νοητικού ρεαλισµού». Κατά τα άλλα τα σχέδια των παιδιών 

αυτής της ηλικίας γίνονται όλο και πιο ρεαλιστικά όσον αφορά τις διαστάσεις και τις 

λεπτοµέρειες. Στο στάδιο αυτό τα σχέδια της ανθρώπινης φιγούρας ξεπερνούν το 

σχήµα του γυρίνου και τώρα απεικονίζουν ξεχωριστά το κεφάλι και το σώµα. 

Επιπλέον, όλο και περισσότερο, απεικονίζονται σηµαντικές λεπτοµέρειες, όπως 

παλάµες, δάκτυλα και ρουχισµός. 
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Οκτώ ετών ως την εφηβεία 

 

Τα παιδιά ηλικίας οκτώ ετών και άνω συχνά προσπαθούν να δώσουν βάθος στα 

σχέδιά τους, όχι µόνο σε µεµονωµένα αντικείµενα αλλά και στη σχέση µεταξύ των 

αντικειµένων. Σ’ αυτή την ηλικία τα παιδιά σχεδιάζουν από ορισµένη οπτική γωνία, 

ενώ οι αναλογίες και οι σχέσεις αποδίδονται κατάλληλα. Ο Luquet  ονόµασε  αυτό το 

τελευταίο στάδιο της σχεδιαστικής ανάπτυξης «οπτικό ρεαλισµό». Τα παιδικά σχέδια 

στο στάδιο αυτό φαίνεται να εξελίσσονται, καθώς, όσο τα παιδιά µεγαλώνουν, 

απεικονίζουν όλο και πιο ρεαλιστικά την ορατή πραγµατικότητα. Τα αυθόρµητα 

σχέδια των µεγαλύτερων παιδιών, ηλικίας εννέα ή δέκα ετών, γίνονται προοδευτικά 

όλο και πιο τυποποιηµένα στη µορφή. Τα απιδιά που βρίσκονται σ’ αυτό το στάδιο 

συχνά δείχνουν ανικανοποίητα από το σχέδιό τους και δεν επιδιώκουν να 

απασχολούνται µε τη δραστηριότητα αυτή, κυρίως εξαιτίας, όπως υποστηρίζεται, της 

ανικανότητάς τους να πετύχουν τα αποτελέσµατα που θέλουν. 
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ΓΙΑΤΙ ΣΧΕ∆ΙΑΖΟΥΝ ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ 

 

Μια από τις πρώτες βιολογικές θεωρίες για το παιχνίδι, η θεωρία της 

ανακεφαλαίωσης (Hall, 1906),  υποστήριξε ότι το παιχνίδι συνίσταται στην 

επανάληψη ενστικτωδών δραστηριοτήτων που ήταν σηµαντικές για τους προγόνους 

µας. Η αξία του παιχνιδιού, σύµφωνα µε τον Hall, έγκειται στο ότι παρέχει µια 

διέξοδο για την απελευθέρωση των αρχέγονων ενστίκτων (π.χ. της επιθετικότητας), 

που σε διαφορετική περίπτωση µπορεί να αποδειχτούν προβληµατικά  στη σύγχρονη 

κοινωνία. Αν και το ίδιο το σχέδιο δε φαίνεται να  αποτελεί µια επανάληψη των 

ενστικτωδών δραστηριοτήτων, ίσως επιτρέπει την απελευθέρωση των αρχέγονων 

ενστίκτων µε µια συµβολική µορφή. Για παράδειγµα, ένα µικρό αγόρι που κάνει 

σχέδια στρατιωτών και µαχών θα µπορούσε να θεωρηθεί ότι επαναλαµβάνει και 

απελευθερώνει αρχέγονες επιθετικές ορµές. Αυτή η ενδιαφέρουσα άποψη 

επανεµφανίζεται µε διαφορετική µορφή στις ψυχαναλυτικές θεωρίες για το παιχνίδι 

και το σχέδιο.  Η θεώρηση του Piaget για τη νοητική ανάπτυξη κυριαρχεί ακόµα στις 

εξελικτικές προσεγγίσεις του παιδικού σχεδίου (Piaget & Inhelder, 1969). Ο Piaget 

δεν πρότεινε µια αυτόνοµη θεωρία για το σχέδιο. Χρησιµοποίησε το σχέδιο ως πηγή 

µαρτυρίας στη θεωρία του για την αναπτυσσόµενη αναπαράσταση του κόσµου του 

παιδιού. Για τον Piaget το σχέδιο βρίσκεται κάπου ανάµεσα στο συµβολικό παιχνίδι 

και στις νοερές εικόνες. Σύµφωνα µε τον Piaget, η ανάπτυξη της νοηµοσύνης κατά 

την παιδική ηλικία προχωρεί µέσα από µια σειρά σταδίων µε ρυθµό που καθορίζεται 

κυρίως από τη βιολογική ωρίµανση και, κατά συνέπεια, από την ηλικία του  παιδιού. 

Συνεπώς, στο σύστηµα του Piaget η µάθηση µέσω της εµπειρίας παίζει ένα σχετικά 

περιορισµένο ρόλο στη γνωστική ανάπτυξη. Ο Piaget διατύπωσε την άποψη ότι οι 

αλληλεπιδράσεις µε το περιβάλλον παίρνουν τη µορφή είτε της αφοµοίωσης είτε της 

συµµόρφωσης. Στην αφοµοίωση το αναπτυσσόµενο παιδί προσπαθεί να κατανοήσει 

το περιβάλλον χρησιµοποιώντας υπάρχουσες γνωστικές δοµές και ιδέες. Όταν µια 

καινούρια εµπειρία δεν µπορεί να αφοµοιωθεί µε τη χρήση των υπαρχουσών 

γνωστικών δοµών, τότε αυτές οι δοµές προσαρµόζονται µέσα από τη διαδικασία της 

συµµόρφωσης. Γι’ αυτό το λόγο η συµµόρφωση εµπερικλείει την προσαρµογή σε νέα 

στοιχεία του περιβάλλοντος και σε νέες πληροφορίες. Στη φυσική κατάσταση των 

πραγµάτων το µικρό παιδί αντιµετωπίζει συνεχώς την αναγκαιότητα της 

συµµόρφωσης σε έναν εξωτερικό  κοινωνικό και φυσικό κόσµο, που είναι κατά κύριο 

λόγο πέρα από τον έλεγχό του και τον οποίο κατανοεί µόνο µερικώς. Γι’ αυτό το λόγο 
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είναι απαραίτητο, για τη συναισθηµατική και γνωστική ισορροπία του παιδιού, 

σύµφωνα µε τον Piaget, να υπάρχει µια περιοχή δραστηριότητας που να µην είναι 

εξωτερικά τόσο περιορισµένη και να παρέχει ευκαιρίες αφοµοίωσης. Το παιχνίδι 

είναι κυρίως µια δραστηριότητα αφοµοίωσης. Στο συµβολικό παιχνίδι για 

παράδειγµα, τα παιδιά µπορούν να ξαναζήσουν γεγονότα και σηµαντικές εµπειρίες 

και έτσι να τις κατανοήσουν. Η ευχαρίστηση του παιχνιδιού έγκειται στο ότι 

εµπειρίες που ξαναβιώνονται µ’ αυτόν τον τρόπο µπορούν να τροποποιηθούν για να 

ταιριάξουν στην ιδιοσυγκρασία και τις επιθυµίες του παίκτη. Σύµφωνα µε τον Piaget, 

µερικά παιδικά σχέδια µοιράζονται µε το παιχνίδι την ιδιότητα ότι γίνονται χωρίς 

φανερό λόγο και παρέχουν ευκαιρίες αφοµοίωσης. Έτσι, για παράδειγµα, ο Piaget 

θεωρεί τα πρώτα µουντζουρώµατα των πολύ µικρών παιδιών σαν «καθαρό παιχνίδι».  

Αντίθετα µε τις άλλες µορφές παιχνιδιού, ο Piaget θεωρούσε τα περισσότερα σχέδια 

προσπάθεια αναπαράστασης του πραγµατικού κόσµου και έτσι εξηγεί το ότι έχουν 

πολλά κοινά σηµεία µε την εµφάνιση των νοερών εικόνων. Η άποψη του Piaget ότι η 

γνωστική ανάπτυξη προχωρεί µέσα από µια σειρά από διακριτικά στάδια τον οδήγησε 

να υιοθετήσει µε ενθουσιασµό την ταξινόµηση σε στάδια της παιδικής σχεδιαστικής 

ανάπτυξης που αρχικά προτάθηκε από τον Luquet (1913). Τα τυπικά σχέδια του 

καθενός από αυτά τα στάδια θεωρήθηκαν από τον Piaget ακριβείς αντανακλάσεις της 

αναπτυσσόµενης στο παιδί σύλληψης της γεωµετρίας του χώρου. Η κυρίαρχη θεωρία 

που υποδηλώνεται στις κλινικές – προβολικές προσεγγίσεις του παιδικού σχεδίου 

είναι η ψυχαναλυτική θεωρία. Η ψυχαναλυτική θεωρία ξεκίνησε µε την κλινική 

δουλειά του Sigmund Freud, αλλά υπήρξαν πολλές µεταγενέστερες αναθεωρήσεις και 

τροποποιήσεις της. Στις τελευταίες εκδοχές της θεωρίας κεντρική είναι η ιδέα του 

ασύνειδου νου ως πηγής συµπληρωµατικών κινήτρων για (ερωτική – σεξουαλική) 

ικανοποίηση και για επιθετικότητα – καταστροφή. Ο Freud υποστήριζε ότι αυτά τα 

ενστικτώδη κίνητρα προξενούν επιθυµίες και ορµές που είναι συχνά απειλητικές  ή 

µη αποδεκτές και γι’ αυτό κρατιούνται  µακριά από τη συνειδητή γνώση. Παρόµοιες 

επιθυµίες, αν και δεν είναι άµεσα διαθέσιµες στη συνείδηση, µπορούν σύµφωνα µε 

την ψυχαναλυτική θεωρία, παρόλα αυτά να επηρεάσουν τη συµπεριφορά ή να 

εκδηλωθούν µε κάποια άλλη µορφή ή µεταµφίεση. Όσον αφορά στο σχέδιο, οι 

θεωρίες του Freud δείχνουν ότι η καλλιτεχνική δουλειά ενός παιδιού θα επηρεάζεται 

έντονα από τις ασύνειδες επιθυµίες και τους φόβους του, αν και η έκφραση αυτών 

των επιθυµιών µπορεί να γίνει µε µια συµβολική ή µεταµφιεσµένη µορφή. Όσον 

αφορά το κίνητρο του σχεδίου, µια σηµαντική πλευρά της ψυχαναλυτικής θεωρίας 
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είναι η άποψη ότι η έκφραση των ασύνειδων επιθυµιών και συναισθηµάτων, ακόµη 

και σε συγκαλυµµένη µορφή, σε ένα σχέδιο παίζει το ρόλο µιας «βαλβίδας 

ασφαλείας» η οποία παρέχει µια ακίνδυνη εκτόνωση – απελευθέρωση των 

συναισθηµάτων, που σε διαφορετική περίπτωση θα ήταν εγκλωβισµένα και πιθανόν 

επικίνδυνα. Αυτή η άποψη, ότι το σχέδιο µπορεί να επιτρέπει την κάθαρση των 

κατεσταλµένων συναισθηµάτων, θυµίζει τη θεωρία της ανακεφαλαίωσης, που 

υποστηρίζει ότι το παιχνίδι παρέχει µια ευκαιρία για την αβλαβή έκφραση των 

ενστικτωδών ορµών. Αυτή η ιδέα αποτελεί τµήµα της λογικής της θεραπείας µέσω 

της τέχνης. Μεταγενέστερες εξελίξεις της ψυχαναλυτικής θεωρίας εισήγαγαν δυο 

επιπλέον παράγοντες ως πιθανές αιτίες για το σχέδιο και το παιχνίδι: την ανάγκη του 

παιδιού να µεγαλώσει και την ανάγκη να αναλάβει ενεργητικό ρόλο και να ασκήσει 

έλεγχο. Έτσι, για παράδειγµα, ο Erikson (1968) έγραψε ότι το παιχνίδι συχνά 

αποδεικνύεται ότι αποτελεί τον παιδικό τρόπο σκέψης πάνω σε δύσκολες εµπειρίες 

και ανακατασκευάζει µια αίσθηση κυριαρχίας. Με την εφαρµογή του ισχυρισµού 

αυτού στην παιδική τέχνη υποδηλώνεται ότι τα παιδιά µπορεί να βρίσκουν το σχέδιο 

ικανοποιητικό, εφόσον τους παρέχει µια αίσθηση κυριαρχίας πάνω στο µέσο καθώς 

και στα θέµατα και στις καταστάσεις που απεικονίζονται. Σύµφωνα µε αυτήν την 

άποψη, από τη στιγµή που το παιδί θα κατακτήσει ένα σχήµα για ένα σχεδιαστικό 

θέµα, µπορεί να το χρησιµοποιήσει ξανά και ξανά, ενώ συγχρόνως γίνεται όλο και 

πιο παρατηρητικό και ενδιαφέρεται να το απεικονίσει όσο πιο ρεαλιστικά γίνεται 

προσαρµόζοντάς το κατάλληλα. 

Πολλοί ειδικοί υποστήριξαν ότι η αισθητηριακή επανατροφοδότηση από το σχέδιο 

µπορεί να είναι ικανοποιητική, ιδιαίτερα για τα πολύ µικρά παιδιά, που κάνουν τα 

πρώτα βήµατά τους στο σχέδιο. Η Kellogg έκανε διάκριση ανάµεσα στην «κινητική 

ευχαρίστηση» και την «οπτική ευχαρίστηση» που τα παιδιά µπορούν να αντλήσουν 

από το σχέδιο. Η κινητική ευχαρίστηση προέρχεται από την επιθεώρηση του 

προϊόντος του σχεδίου ή του µουντζουρώµατος. Η Kellogg υποστήριξε ότι ο οπτικός 

παράγοντας πρέπει να είναι κυρίαρχος, αν όχι ουσιαστικός, διότι τα παιδιά σταµατούν 

γρήγορα να µουντζουρώνουν µε ένα µολύβι ή ένα στιλό που δεν αφήνει σηµάδια. Ο 

Arnheim (1956) υποστήριζε ότι η οπτική ισορροπία σε ένα σχέδιο είναι φυσικά και 

παγκοσµίως ικανοποιητική. Ο Arnheim έκανε πολλές ενδιαφέρουσες αναλύσεις της 

παιδικής και της ενήλικης τέχνης σ’ αυτό το πλαίσιο. Η έννοια της οπτικής 

ισορροπίας νοµίζουµε ότι υπονοείται σε κρίσεις για τη σύνθεση µιας εικόνας. Τα 

στοιχεία σ’ αυτό που αποκαλούµε καλά συγκροτηµένη εικόνα είναι συνήθως σε 
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ισορροπία έτσι, ώστε η κάθε πλευρά της εικόνας να έχει ισοδύναµο οπτικό βάρος. 

Στην πραγµατικότητα, ο Arnheim φαίνεται ότι θεωρεί κάποιες αισθητικές αρχές, 

όπως η «καλή µορφή», έµφυτες. Η ιδέα των έµφυτων αισθητικών αρχών είναι 

ασφαλώς συνεπής µε τη θεωρία Gestalt του Arnheim ότι όλη η αντίληψη παράγεται 

και σχηµατίζεται από έµφυτες αρχές οργάνωσης, όπως η οµαδοποίηση παρόµοιων 

στοιχείων και το κλείσιµο. Μια άλλη σχετική αρχή είναι αυτή της συµµετρίας. Έχει 

παρατηρηθεί ότι τα παιδιά προτιµούν και είναι ιδιαίτερα ευαίσθητα στις σχηµατικές 

παραστάσεις που δείχνουν αµφίπλευρη συµµετρία. Η Kellogg υποστήριξε ότι το 

παιδικό σχέδιο κατασκευάζεται µε βασικά σχήµατα που είναι από τη φύση τους 

ελκυστικά. Η απόδειξη που αναφέρει για να στηρίξει αυτόν τον ισχυρισµό είναι ότι 

απλά σχήµατα όπως οι κύκλοι, τα ορθογώνια, οι σταυροί και τα µάνταλα, 

εµφανίζονται στα σχέδια παιδιών πολλών διαφορετικών ηλικιών και πολιτισµικών 

προελεύσεων. Πολλοί επιστήµονες – ερευνητές του χώρου, έχουν άµεσα ή έµµεσα 

υποστηρίξει ότι ένας µείζων λόγος για τον οποίο τα παιδιά ζωγραφίζουν είναι για να 

κάνουν γραφικές αναπαραστάσεις, δηλαδή εικόνες. Ο Freeman (1980) για 

παράδειγµα συµπέρανε ότι η κατασκευή εικόνων είναι ο κύριος λόγος για το σχέδιο. 

Ο Arnheim (1956) σηµείωσε ότι τα παιδιά επιδιώκουν να σχεδιάζουν σύµβολα και 

συµπέρανε ότι η καλλιτεχνική έκφραση µε τα καλλιτεχνικά σύµβολα παρέχει την ίδια 

έκφραση παγκοσµίως. Η Kellogg (1970), υποστήριξε ότι η παιδική τέχνη έχει ένα 

συµβολοποιηµένο σκοπό. Η Selfe (1983), προφανώς αποσκοπούσε σε έναν παρόµοιο 

ισχυρισµό όταν σηµείωνε ότι σκοπός του σχεδίου είναι η παραγωγή ενός 

ικανοποιητικού συµβόλου των πτυχών της οπτικής και συναισθηµατικής εµπειρίας. 

Με παρόµοια διάθεση ο Gardner (1980), σηµείωσε ότι ένας σηµαντικός λόγος για το 

σχέδιο είναι η έκφραση των «συναισθηµάτων». Ο Lowenfeld υποστήριξε ότι η 

αυτοέκφραση (των συναισθηµάτων και των συγκινήσεων) στην τέχνη, παρέχει 

µεγάλη ικανοποίηση  και γι’ αυτό αποτελεί ένα σηµαντικό λόγο για το σχέδιο 

(Lowenfeld & Britain 1975). 

Είναι φανερό ότι δεν µπορούµε να δώσουµε µια ολοκληρωτικά πειστική απάντηση 

στο ερώτηµα γιατί τα απιδιά ζωγραφίζουν. Είναι λογικό να υποθέσουµε ότι 

διαφορετικά παιδιά σε διαφορετικούς χρόνους έχουν διαφορετικούς λόγους για να 

σχεδιάζουν. Μερικές φορές τα µικρά παιδιά µπορεί απλώς να απολαµβάνουν τη 

δηµιουργία σηµαδιών στο χαρτί ή την παραγωγή αισθητικά ικανοποιητικών 

σχηµάτων. Αλλά, ίσως µεγαλύτερα παιδιά µπορεί να αντλούν ευχαρίστηση από τη 

δηµιουργία αναγνωρίσιµων εικόνων πάνω σε θέµατα που τους ενδιαφέρουν. Για 
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µερικά η ευχαρίστηση από το σχέδιο µπορεί να είναι η δηµιουργία ενός συµβολικού 

κόσµου στον οποίο µπορούν να ασκήσουν τον έλεγχο που τους λείπει στην 

πραγµατική τους ζωή. Σχετική µε αυτόν τον τελευταίο λόγο είναι η ιδέα ότι το σχέδιο  

εξυπηρετεί έναν εκφραστικό σκοπό και ότι η έκφραση της συναισθηµατικής 

εµπειρίας είναι και βαθιά ικανοποιητική και απαραίτητη για τη συναισθηµατική 

υγεία. 

 

 

 

ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΣΤΗΝ ΨΥΧΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΘΕΡΑΠΕΙΑ 

 

Στον Freud συναντάµε µια µόνο ψυχανάλυση παιδιού που χρησιµοποιείται το σχέδιο: 

την περίπτωση του µικρού Hans. Η ανάλυση του Hans έγινε µέσω του πατέρα, ο 

οποίος πληροφορούσε τον Freud για τα όνειρα, τα άγχη και τις ζωγραφιές του 

παιδιού. Πρέπει να παραδεχτούµε ότι αυτή η χρήση του σχεδίου δεν παρουσιάζει 

καµιά µεθοδικότητα. Ο Freud, εξάλλου, δεν επιµένει καθόλου σ’ αυτή. Είναι γνωστές 

άλλωστε οι επιφυλάξεις του Freud σχετικά µε την εφαρµογή της αναλυτικής 

θεραπείας στα παιδιά. Μόνο µε τις εργασίες της Melanie Klein, η παιδική 

ψυχανάλυση αποκτά κανόνες, µεθόδους και ψυχολογικά θεµέλια. Η θεωρία της Klein 

για το παιχνίδι επιτρέπει να εκτιµήσουµε τη θέση του σχεδίου στη θεραπεία. Οι 

γλωσσικές δυσκολίες των παιδιών, που µερικές φορές αποκλείουν και κάθε 

δυνατότητα επικοινωνίας, θεωρούνταν άλλοτε επικίνδυνοι σκόπελοι της παιδικής 

ψυχανάλυσης. Ωστόσο, η Melanie Klein παρατήρησε ότι τα παιχνίδια των παιδιών 

υπόκεινται στους ίδιους συνειρµικούς µηχανισµούς µε τα λόγια των µεγάλων. 

Εποµένως, είναι δυνατόν να εφαρµοστούν σ’ αυτά οι µηχανισµοί των ονείρων. 

Η γραφική και πλαστική έκφραση χρησιµοποιείται από την Klein εξίσου µε τα άλλα 

παιχνίδια, όπως οι κούκλες, τα µικροαντικείµενα, τα παιχνίδια µε νερό, κλπ. Το 

σχέδιο αντιπροσωπεύει µια απλή λουντική (ludique) δραστηριότητα. Ωστόσο, θα 

µπορούσε κανείς να συναγάγει από την ανάλυση της Klein µια πλήρη θεωρία της 

απεικονιστικής έκφρασης. 

Έτσι, η ισχυρή αναστολή στο σχέδιο, που τη συναντάµε και στις θεραπείες και έξω 

από αυτές, µπορεί να προέρχεται από την απώθηση του δυναµικού της λίµπιντο που 

επενδύεται σ’ αυτή τη δραστηριότητα: «επιθυµία διείσδυσης στο µητρικό σώµα και  

και της γέννησης» ( M. Klein,1968). 
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της γέννησης» ( M. Klein,1968). 

Αυτό το απωθηµένο ενδιαφέρον για τη γεωγραφία του µητρικού σώµατος µπορεί να 

ερµηνεύσει παρόµοιες αναστολές στο σχέδιο, στο παιχνίδι, στο διάβασµα κλπ. Η 

ανάλυση αποκαθιστά στο παιδί αυτή την ικανότητα να παράγει και να δηµιουργεί µε 

το σχέδιο, ‘µαγική κίνηση’ που µ’ αυτή µπορεί να υλοποιήσει την παντοδυναµία της 

σκέψης του. 

Ορισµένα παιδιά εµφανίζονται διστακτικά και απρόθυµα να σχεδιάσουν αυτό που 

τους έχει ζητηθεί από φόβο µήπως τραυµατίσουν τον ψυχαναλυτή τους. Ορισµένα 

εµφανίζονται επιθετικά ακόµη και προς το χαρτί, τρυπώντας το, σχίζοντάς το  ή 

διαγράφοντάς το µε έντονες γραµµές. Η απελευθέρωση των φαντασιώσεων και η 

εκφόρτισή τους, κυριαρχώντας πάνω σε κάθε λουντική και γραφική δραστηριότητα, 

δίνει στον ψυχαναλυτή το απαραίτητο υλικό για τη θεραπεία, γιατί µια επαφή πιο 

στενή, απ’ ότι στον ενήλικο, ανάµεσα στο ασυνείδητο και στο συνειδητό όπως και η 

συνύπαρξη των πιο πρωτόγονων ενορµήσεων µε πολυσύνθετες ψυχικές διεργασίες 

επιτρέπει µια περισσότερο άµεση επισήµανση των πρώτων τραυµάτων.  

Πολυάριθµοι αναλυτές χρησιµοποιούν σήµερα το σχέδιο κατά την ψυχαναλυτική 

θεραπεία παράλληλα µε άλλους τρόπους έκφρασης: κατασκευή µοντέλων (Dolto και 

Marette) παιχνίδια µε άµµο και νερό, κλπ. «Με το σχέδιο αποκτάµε πρόσβαση στις 

φαντασιακές αναπαραστάσεις, στη συναισθηµατικότητα, στην εσωτερική 

συµπεριφορά  και στο συµβολισµό του υποκειµένου. Το σχέδιο µας βοηθά έτσι, αφού 

το κατανοήσουµε σιωπηρά, στον προσανατολισµό των συζητήσεων µε τα παιδιά» 

(F.Dolto, 1939). 
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ΣΧΕ∆ΙΟ ΚΑΙ ΟΝΕΙΡΟ 

 

Όλοι οι ψυχαναλυτές υπογραµµίζουν τη στενή συγγένεια του σχεδίου και του 

ονείρου, συγγένεια που στηρίζεται στην ταυτότητα δοµών και λειτουργίας. 

Συναντάµε, λοιπόν και στο σχέδιο τους µηχανισµούς του ονείρου: συµβολοποίηση, 

συµπύκνωση, µετατόπιση. 

 Σαν «σκηνοθεσία» του τραύµατος, το σχέδιο προκαλεί την αναβίωση παλιών 

συναισθηµάτων: το παιδί µπορεί να εκφράσει τις φαντασιώσεις του παίζοντας µ’ 

αυτές στο γραφικό και εικονογραφικό επίπεδο. Το χρώµα παίζει σηµαντικό ρόλο, 

γιατί ξαναζωντανεύει πρόσωπα και αντικείµενα: «Είναι φανερό, ότι µέσα σ’ αυτά τα 

πλαίσια, το χρωµάτισµα των σχεδίων, ισοδυναµούσε µε το ζωντάνεµα των ανθρώπων 

που αυτά αναπαριστούσαν» (M. Klein, 1973). Αυτή η ικανότητα συµβολοποίησης 

προέρχεται από τον αρχαϊκό και συµβολικό τρόπο έκφρασης του παιδιού, που ευνοεί 

τη δράση σε βάρος της γλώσσας και της σκέψης. Το σχέδιο µας λέει πολλά για τη 

φύση των φαντασιώσεων και των απωθήσεων, και επιτρέπει τη διάλυση τους, 

ευνοώντας την κάθαρση. Ανάµεσα σε όλες τις σκηνές που αναπαριστά το παιδί, 

βρίσκεται σε πρώτο πλάνο η «πρωταρχική σκηνή», αυτό που θέλει να έχει δει ή έχει 

δει και απωθήσει και τώρα το µετατρέπει σε θέαµα: η συνουσία των γονιών του 

µεταµφιεσµένη πίσω από ένα δίκτυο συµβόλων! 

Όπως και το όνειρο, έτσι και το σχέδιο συµµετέχει σε δύο επίπεδα έκφρασης: το ένα 

συνειδητό και λίγο-πολύ εµπρόθετο και το άλλο ασυνείδητο και κυριαρχούµενο από 

µια πολύπλοκη συµβολική. Ξεκινώντας από το «έκδηλο περιεχόµενο» του σχεδίου η 

ψυχανάλυση προσπαθεί να φτάσει το «λανθάνον περιεχόµενό» του (στις ασύνειδες 

έγνοιες του παιδιού). Οι διαδικασίες συµπύκνωσης και µετατόπισης λειτουργούν 

όπως και στο όνειρο: το έκδηλο περιεχόµενο του σχεδίου είναι πού πιο σύντοµο και 

άπειρα φτωχότερο απ’ ότι ανακαλύπτει η ψυχανάλυση µια και το ίδιο σηµείο 

καλύπτει πολλές σηµασίες (πχ. Σπίτι-σώµα-πρόσωπο γονεϊκός περίγυρος-µήτρα 

κλπ.). Εξάλλου η µετατόπιση  ή µεταφορά ψυχικής φόρτισης από ένα αντικείµενο σ’ 

ένα άλλο έχει ως αποτέλεσµα το έκδηλο περιεχόµενο του σχεδίου να επικεντρώνεται 

σε άλλο σηµείο απ’ ότι το λανθάνον περιεχόµενο. Συχνά, µια λεπτοµέρεια οδηγεί στη 

συγκαλυµµένη σηµασία, γιατί η «λογοκρισία» παρουσιάζει συχνά στο πρώτο πλάνο 

του έκδηλου περιεχοµένου δευτερεύοντα στοιχεία 
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Η ΕΚΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 

 

Ενώ αρχικά το παιδικό σχέδιο χρησιµοποιήθηκε στα Τεστ µέτρησης  του ∆είκτη 

Νοηµοσύνης των παιδιών, έγινε σύντοµα φανερό ότι  αποτελεί έκφραση της 

προσωπικότητας. Σηµείο, δείκτης µιας προσωπικότητας που δεν είναι άµεσα προσιτή, 

το σχέδιο γίνεται αντικείµενο ερµηνείας, γιατί αυτό που αποκτά σηµασία δεν είναι 

πια η ίδια η γραφική, αλλά το τι δηλώνει, το νόηµα στο οποίο παραπέµπει. Το σχέδιο 

επιτρέπει την πρόσβαση στην προσωπικότητα του δηµιουργού του, επειδή ακριβώς 

αποτελεί (όπως άλλωστε και όλα τα έργα τέχνης) ένα προνοµιακό τόπο προβολής, 

µιας προβολής µε τη διπλή σηµασία του όρου: ψυχολογικής και ψυχαναλυτικής. Ο 

Wildöcher  επισηµαίνει τους κινδύνους που εµπεριέχει  η κατάχρηση του όρου 

«προβολή», ενός όρου που παραπέµπει τόσο στις µεθόδους της λεγόµενης 

προβολικής ψυχολογίας, όσο και στον ψυχαναλυτικό µηχανισµό που συνίσταται στη 

µεταβίβαση στο πρόσωπο του ψυχαναλυτή των αισθηµάτων που άλλοτε ένιωθε το 

άτοµο για τους γονείς του. Η ψυχαναλυτική αποδοχή του όρου συνεπάγεται την 

έννοια της µετατόπισης που δεν υπάρχει στο επίπεδο της προβολικής ψυχολογίας 

όπου η γραφική θεωρείται απλή αντανάκλαση, ένας καθρέπτης στον οποίο προβάλει 

το εγώ. 

Μπορεί κανείς να µελετήσει διαδοχικά τον τρόπο που το παιδί χρησιµοποιεί γραµµές 

και µορφές, τον τρόπο της χωρικής κατανοµής, την εκλογή του χρώµατος, µιας και 

όλα αυτά τα χαρακτηριστικά έχουν εκφραστική αξία και φανερώνουν το καθένα µε 

τον τρόπο του την συγκινησιακή κατάσταση του παιδιού. Η µελέτη της γραφικής 

καθεαυτής συγγενεύει µε τη γραφολογία. Το χέρι εκφράζει απλώς έναν ορισµένο 

βαθµό νευρικής έντασης. Σχετικά µε τη γραµµή (περισσότερο ή λιγότερο πατηµένη, 

επιθετική ή διστακτική) έχουν γίνει µελέτες αρκετά λεπτοµερείς όπως αυτές των 

Alschuler και Hattwick που καταλήγουν σε µια συνοπτική τυπολογία: καµπύλες και 

ελικοειδείς γραµµές χαρακτηρίζουν ευαίσθητα και συνεσταλµένα άτοµα, ορθές 

γωνίες κα γραµµές σκληρές, άτοµα επιθετικά και ρεαλιστικά.  

Οι τρόποι δόµησης του χώρου έδωσαν λαβή σε διάφορες ερµηνείες και µελέτες: «η 

κυρίαρχη είναι ότι ο γραφικός χώρος και η εντύπωση του αντανακλούν εντελώς 

άµεσα τον τρόπο µε τον οποίο το υποκείµενο αφοµοιώνει (µέσα του) τις έννοιες του 

χώρου και της διάρκειας» (M.C.Debienne, 1968). Η επιλογή του σχήµατος και η 

έκταση της επιφάνειας που καλύπτεται δείχνουν το βαθµό αυτοκυριαρχίας του 

υποκειµένου, τις αναστολές και τα προβλήµατά του. Η εµµονή και συστηµατική 
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επανάληψη του ίδιου µοτίβου σε όλο το φύλλο του χαρτιού φανερώνει µια 

ιδιοσυγκρασία ιδεοληπτική και κυριαρχούµενη από καταναγκαστικές παρορµήσεις. 

Το φοβισµένο και κλεισµένο στον εαυτό του παιδί ζωγραφίζει µικροσκοπικά 

σχήµατα στο κέντρο της σελίδας, ενώ ο ασταθής χαρακτήρας καλύπτει όλη την 

επιφάνεια µε νευρικές γραµµές. 

Θα πρέπει να υπογραµµίσουµε τον ειδικό ρόλο που παίζει το χρώµα, που συνήθως 

υποτιµάται, λογοκρίνεται και σβήνεται από τη µελέτη του σχεδίου. Υπάρχει µια τάση 

να αναγάγεται το σχέδιο σε ένα σχήµα άχρωµο, αφηρηµένο, έτσι ώστε να εντάσσεται 

πιο εύκολα στα δεδοµένα πλαίσια και τους προκατασκευασµένοπυς πίνακες της 

χαρακτηριολογικής τυπολογίας. Και όταν ακόµα οι µελετητές ασχολούνται µε το 

χρώµα, διατυπώνουν τελικά µια τυπολογία εξαιρετικά συνοπτική: το κόκκινο σηµείο 

εχθρικότητας, επιθετικότητας, το µπλε αρµονία αλλά και κοµφορµισµός και 

εσωστρέφεια, το πράσινο και το µωβ αντιθέσεις και εντάσεις. Η απουσία χρώµατος 

θεωρείται απουσία συναισθηµατικού κενού, ενώ αντίθετα η αρµονική του ένταξη στο 

σχέδιο ένδειξη καλής ισορροπίας. Η χρήση των βασικών χρωµάτων (κόκκινο, 

κίτρινο, µπλε) και των ευκρινών τόνων υποτίθεται ότι αποτελεί καλό σηµάδι µέχρι τα 

6 χρόνια. Από κει και πέρα, η υπερβολική χρήση κόκκινου είναι ένδειξη 

επιθετικότητας, απουσίας κάθε συγκινησιακού ελέγχου. Το κόκκινο µέχρι τα 6, όχι 

µετά! Αυτό µας λέει πολλά για την απώθηση των ενορµήσεων   που επιβάλλει το 

εκπαιδευτικό σύστηµα. Η συχνή εµφάνιση χρωµάτων σκοτεινών (µαύρο, γκρι, 

καστανό ή θαµπών (κίτρινο, καφέ, όλα τα καστανά) δείχνει κακή  προσαρµογή και 

κατάσταση παλινδρόµησης! Τι να πει κανείς για όλες αυτές τις µελέτες; Οπωσδήποτε 

τα διάφορα χρώµατα έχουν µια υπαρξιακή διάσταση: προσφέρονται µε µια κινητική 

φυσιογνωµία, καλύπτονται µε «ζωτική σηµασία». Το κόκκινο και το κίτρινο 

εµφανίζονται έτσι σαν χρώµατα «απαγωγά», που ευνοούν την εξωστρέφεια και όλες 

τις κινήσεις προς τον έξω κόσµο. Το µπλε και το πράσινο, ως χρώµατα 

«προσαγωγά», που ευνοούν την αναδίπλωση στον εαυτό µας. Υπάρχει µια 

«συµπεριφορά του µπλε», µια ειδική συµπεριφορά για κάθε χρώµα που επιδρά στο 

βλέµµα µε ιδιαίτερο τρόπο. Ορισµένες ενορµήσεις, ορισµένες επιθυµίες, ήδη 

συναισθηµατικά χρωµατισµένες, αναζητούν για να εκφραστούν τις κινήσεις που 

αντιστοιχούν σε αυτές τις αποχρώσεις : «το χρώµα πριν ακόµα γίνει ορατό 

προαναγγέλλεται από την εµπειρία µιας συγκεκριµένης στάσης του σώµατος  
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που ταιριάζει µόνο σ’ αυτό και το καθορίζει  µε ακρίβεια» (Marleau-Ponty, 1950). 

Ωστόσο, κατά κανένα τρόπο δεν µπορούµε να αρκεστούµε σε µια συµβολική, τόσο 

συνοπτική και τόσο φειδωλά ταξινοµηµένη. Η υπαρξιακή αξία ενός χρώµατος 

κατανοείται µόνο αν επανενταχτεί στο πλαίσιο αναφοράς σχέδιο –δηµιουργός – 

περίγυρος. Στο πεδίο των µορφικών, εσωτερικών και κοινωνικών και εντάσεων και 

αντιθέσεων. «Η αξία του τάδε χρώµατος υπογραµµίζεται µε τη µια µορφή, 

υποβαθµίζεται µε την άλλη. Τα έντονα χρώµατα αναδεικνύουν περισσότερο τις 

ιδιότητές τους σε οξείες φόρµες (πχ. Το κίτρινο σε ένα τρίγωνο). Τα χρώµατα που 

µπορούν να χαρακτηριστούν βαθιά, ενισχύονται, αυξάνουν την ενέργειά τους µε τις 

στρογγυλές φόρµες (πχ. Το µπλε σε έναν κύκλο). Η επιλογή του ενός ή του άλλου 

χρώµατος προκύπτει από τη συµβολή πολλαπλών επιδράσεων (των παιδιών µεταξύ 

τους, του ενήλικου, της παιδείας, πολυάριθµων κοινωνιολογικών παραµέτρων), κι 

αυτό υπονοµεύει κάθε τυπολογία συστηµατικών ισοδυναµιών. 

 

 

 

 

Η ΕΚΦΡΑΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΩΝ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 

 

 

Ενώ εκπαιδευµένοι καλλιτέχνες προσπαθούν ίσως εσκεµµένα να µεταδώσουν 

συναίσθηµα, πολλοί ψυχολόγοι πίστευαν για καιρό ότι ο καθένας, εκπαιδευµένος ή 

όχι στην τέχνη, µπορεί ασυνείδητα να εκφράσει κάτι από τη συναισθηµατική του 

κατάσταση όταν του ζητηθεί να σχεδιάσει ή να χρωµατίσει µια εικόνα.  Ήδη από το 

1876, στην έρευνα του για τη φαντασία και την τρέλα, ο Simon, παρατήρησε µια 

σχέση ανάµεσα στα σχέδια και στα συµπτώµατα της συµπεριφοράς σοβαρά 

διαταραγµένων ασθενών. Η Goodenough (1926), αν και αρχικά ενδιαφέρθηκε για την 

αξιολόγηση της νοηµοσύνης  µέσω των σχεδίων, παρατήρησε ότι η ανάλυση των 

παιδικών σχεδίων µπορεί ακόµα να χρησιµοποιηθεί για τη συναισθηµατική 

αξιολόγηση των παιδιών. Κοιτάζοντας πίσω, σ’ αυτά τα πρώτα ξεκινήµατα, 

µπορούµε τώρα να ξεχωρίσουµε τρεις ευδιάκριτες περιοχές στην έρευνα για τις 

συναισθηµατικές – εκφραστικές απόψεις των παιδικών σχεδίων. Πρώτον, υπήρξε η 

ανάλυση των σχεδίων ως προβολών των χαρακτηριστικών της προσωπικότητας 

ερµηνευµένη κυρίως µέσα από το θεωρητικό πλαίσιο της ψυχαναλυτικής θεωρίας. Η 
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δεύτερη ερευνητική περιοχή, που προσδιορίζεται κυρίως από τη δουλειά της 

Elisabeth Koppitz, συµπεριλαµβάνει µια προσπάθεια να σχεδιαστεί και να καταστεί 

έγκυρη επιστηµονικά  µια ταξινόµηση «συναισθηµατικών δεικτών» που βρίσκονται 

στα παιδικά σχέδια. Η τρίτη περιοχή ασχολήθηκε µε την ανακάλυψη των τρόπων µε 

τους οποίους τα φυσιολογικά παιδιά απεικονίζουν προσωπικά σηµαντικά ή 

συναισθηµατικά σπουδαία θέµατα παρά µε την αξιολόγηση της προσωπικότητας ή 

την κλινική διάγνωση (πχ. Sechrest & Wallace, 1964).  

 

Προβολικές ερµηνείες 

 

Αρκετές έρευνες που πραγµατοποιήθηκαν στο πλαίσιο αυτής της παράδοσης 

περιλαµβάνουν µόνο ανάλυση και αναφορές ατοµικών περιπτώσεων (πχ. Hammer, 

1958). Από τη δεκαετία του ’30 αρκετοί κλινικοί διερεύνησαν τις κλινικές 

δυνατότητες των προβολικών σχεδίων (πχ. Shilder, 1935,  Bender, 1938). Το 

προβολικό Τεστ Σπίτι-∆έντρο-Άνθρωπος, για παράδειγµα, απαιτεί από το παιδί να 

σχεδιάσει ένα σπίτι ένα δέντρο και έναν άνθρωπο. Το σχέδιο που προκύπτει 

ερµηνεύεται µε βάση την υπόθεση ότι κάθε πράγµα λειτουργεί ως σύµβολο για 

κάποιες συναισθηµατικές πλευρές της ζωής και των εµπειριών του παιδιού. Σύµφωνα 

µε τον Hammer (1958), το σπίτι µπορεί να συµβολίζει το σώµα του παιδιού, τη µήτρα 

ή το πατρικό σπίτι. Το δέντρο υποστηρίζει ότι πιθανόν αντανακλά τα σχετικά 

βαθύτερα και πιο ασυνείδητα συναισθήµατα που έχουν τα παιδιά για τον εαυτό τους. 

Ο άνθρωπος εκφράζει τη συνειδητή άποψη που τα παιδιά έχουν για τον εαυτό τους 

και τις σχέσεις τους µε τον υπόλοιπο κόσµο. Ωστόσο, την µεγαλύτερη ίσως επιρροή 

από όλους αυτούς τους πρώτους ερευνητές, άσκησε η Karen Machover (1949), της 

οποίας η δουλειά στα σχέδια της ανθρώπινης φιγούρας θεωρείται ακόµα 

καθοριστικός οδηγός για την προβολική ερµηνεία των σχεδίων. Η Machover 

παρήγαγε ένα τεστ σχεδίασης φιγούρας, που σήµερα συχνά αναφέρεται ως τεστ 

«Ζωγράφισε έναν άνθρωπο». Οι αναλύσεις της Machover σχετικά µε τα σχέδια που 

προκύπτουν βασίζεται κυρίως στην υπόθεση ότι το παιδί προβάλλει την αυτοεικόνα 

του στα σχέδια της ανθρώπινης φιγούρας. Η Machover θεώρησε ότι τα σχέδια 

εκφράσεις των πιο µόνιµων και διαρκών στοιχείων της προσωπικότητας του παιδιού 

παρά εκφράσεις των προσωρινών συναισθηµατικών καταστάσεων. Η Machover 

υποστήριξε ότι η επιλογή του φύλου στην πρώτη σχεδιαζόµενη φιγούρα αντανακλά 

την πρωταρχική ταύτιση  του φύλου του υποκειµένου. Η βαθµολόγηση των 
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λεπτοµερειών  των σχεδίων είναι ουσιαστικά ποιοτική. Ο εξεταστής προσπαθεί να 

οικοδοµήσει µια περιγραφή της προσωπικότητας του υποκειµένου από την ανάλυση 

διάφορων στοιχείων των σχεδίων. Όπως οι ψυχαναλυτικές ερµηνείες άλλων πλευρών 

της ανθρώπινης δραστηριότητας η ανάλυση των σχεδίων της Machover, παραδέχεται 

τις µεταµφιεσµένες και συµβολικές εκφράσεις ιδεών καθώς και την ανοιχτή και σαφή 

απεικόνισή τους. Μερικά παραδείγµατα από την έρευνα στο πλαίσιο αυτής της 

παράδοσης, θα βοηθήσουν να διευκρινιστούν αυτά τα σηµεία. Όλες οι αυθεντίες της 

ερµηνείας του προβολικού σχεδίου συµφωνούν ότι το µέγεθος της ανθρώπινης 

φιγούρας είναι πολύ σηµαντικό καθώς εκφράζει άµεσα την αυτοεκτίµηση του 

υποκειµένου. Φιγούρες µεγαλύτερες από το µέσο όρο µπορεί να αποτελούν ένδειξη 

στοιχείων της προσωπικότητας, όπως η επιθετικότητα ή η µεγαλοπρέπεια. 

Μικροσκοπικά σχέδια, πολύ µικρότερα από το µέσο όρο της σχετικής ηλικιακής 

οµάδας, µπορεί να δείχνουν ανεπάρκεια, κατωτερότητα, χαµηλή αυτοεκτίµηση, άγχος 

ή κατάθλιψη. Πολλές από τις ερµηνείες που προτάθηκαν για τα παιδικά σχέδια 

σχετίζονται µε τις ιδέες του Freud για τη σεξουαλικότητα ως παγκόσµιο στοιχείο του 

ανθρώπινου κινήτρου. Έτσι παρατηρούµε, για παράδειγµα, ότι σε απεικονίσεις της 

µύτης και του αντίχειρα, συχνά αποδίδεται φαλλική σηµασία – αυτό θα µπορούσε να 

δείχνει άγχη ευνουχισµού. Σχέδια στα οποία δίνεται έµφαση στο στόµα συχνά 

ερµηνεύονται ως εκφράσεις της ενασχόλησης µε τη στοµατική ευχαρίστηση – που 

συχνά σχετίζεται µε το ψυχαναγκαστικό φαγητό και τη δίαιτα. Η παράλειψη του 

στόµατος µπορεί επίσης να θεωρηθεί ότι εκφράζει το ενδιαφέρον για στοµατική 

ευχαρίστηση – συγκεκριµένα, την άρνηση των ορµών για υπερτροφία. Συχνά 

υποστηρίζεται ότι η απεικόνιση µεγάλων βραχιόνων και χεριών εκφράζει τη δύναµη 

και τον έλεγχο. Αντίθετα, η παράλειψη των βραχιόνων ή και των χεριών πιστεύεται 

ότι αντανακλά συναισθήµατα αδυναµίας και αναποτελεσµατικότητας. Τα σχέδια της 

ανθρώπινης φιγούρας  στα οποία τα χέρια τοποθετούνται µέσα στις τσέπες ή 

σχεδιάζονται πίσω από την πλάτη αναφέρεται ότι εκφράζουν ενοχή ή άγχος για το 

έλεγχο «απαγορευµένων ορµών». Ανάµεσα στους άλλους παράγοντες που 

υπολογίζονται στην ερµηνεία του προβολικού σχεδίου είναι η τοποθέτηση του 

σχεδίου στο χαρτί, η σκιαγράφηση και το πάχος των γραµµών, η διαδοχή σχεδίασης 

των µερών, ή έκταση και η κατανοµή των λεπτοµερειών, τα σβησίµατα και η 

απεικόνιση  ρουχισµού και φόντου. Οι ερµηνείες αυτές δεν παρουσιάζονται ως 

αναλλοίωτες αρχές. Έτσι, για παράδειγµα, οι Schildkrout et al. (1972) παρουσιάζουν 

ορισµένα σχέδια ανθρώπινης φιγούρας (φτιαγµένα από έφηβους) στα οποία το σώµα 
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φαίνεται από µπροστά, αλλά το κεφάλι είναι  σε κατατοµή. Αυτός ο σχηµατισµός 

συνήθως ερµηνεύεται ως ένδειξη αµυντικής αποφυγής. Ωστόσο, σε άλλες 

περιπτώσεις ο ίδιος σχηµατισµός ερµηνεύεται ως έκφραση επαναστατικότητας. Και 

σε άλλες περιπτώσεις αυτός ο ίδιος σχηµατισµός βρίσκεται σε σχέδια που θεωρείται 

ότι εκφράζουν αυτοπεποίθηση. Είναι συνηθισµένο σε βιβλία σχετικά µε την 

προβολική ερµηνεία των σχεδίων να βρίσκει κανείς προειδοποιήσεις ότι κανένα 

µεµονωµένο σχέδιο ή στοιχείο του σχεδίου δεν πρέπει να εξετάζεται από µόνο του, 

αλλά οι ερµηνείες πρέπει να γίνονται µόνο κάτω από το φως όλου του διαθέσιµου 

κλινικού υλικού 

 

Συναισθηµατικοί δείκτες στο παιδικό σχέδιο 

 

Η Elizabeth Koppitz µας πρόσφερε µια πολύ διαφορετική προσέγγιση στις 

συναισθηµατικές – εκφραστικές πλευρές του σχεδίου από αυτήν που αναπτύχθηκε 

νωρίτερα από τη Machover. Η Koppitz, βάσισε τη δουλειά της στην υπόθεση ότι τα 

σχέδια ανθρώπινης φιγούρας αντανακλούν κυρίως το επίπεδο ανάπτυξης του παιδιού 

και τις διαπροσωπικές του σχέσεις, δηλαδή τις στάσεις του απέναντι στον εαυτό του 

και απέναντι στους σηµαντικούς άλλους της ζωής του. Η Koppitz εξέφρασε την 

άποψη ότι τα σύγχρονα άγχη εκφράζονται επίσης στο σχέδιο, το οποίο θεωρούσε 

περισσότερο αντανάκλαση της τρέχουσας συναισθηµατικής κατάστασης παρά των 

µόνιµων χαρακτηριστικών της προσωπικότητας ή της εικόνας του σώµατος. Για το 

δικό της τεστ ανθρώπινης φιγούρας η Koppitz στηρίχτηκε σε ένα µόνο σχέδιο από το 

παιδί αντί για δύο σχέδια που απαιτούνται στο τεστ της Machover «Ζωγράφισε έναν 

άνθρωπο». Η Koppitz υποστήριξε ότι οι επιπλέον πληροφορίες που απαιτούνται από 

το δεύτερο σχέδιο δε δικαιολογούν τον επιπλέον χρόνο που απαιτείται. Προκειµένου 

να αξιολογήσει τις εξελικτικές αλλαγές στα σχέδια της ανθρώπινης φιγούρας, η 

Koppitz επινόησε µια ταξινόµηση εξελικτικών δεικτών αντικειµενικά 

προσδιορισµένων. Η Koppitz θεωρούσε εξελικτικούς δείκτες αυτά τα χαρακτηριστικά 

των σχεδίων ανθρώπινης φιγούρας που είναι σπάνια στα σχέδια των µικρών παιδιών 

και γίνονται όλο και πιο συνηθισµένα στα σχέδια των µεγαλύτερων παιδιών. 
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Η απεικόνιση συναισθηµατικά σηµαντικών θεµάτων 

 

Ένας µεγάλος αριθµός έµµεσων υποθέσεων εµπλέκεται και σχετίζεται µε την 

απεικόνιση συναισθηµατικά σηµαντικών πλευρών του σχεδίου. Μια τέτοια υπόθεση 

είναι ότι στη δηµιουργία ενός σχεδίου τα παιδιά θα τονίσουν τα παιδιά θα τονίσουν 

τα στοιχεία που παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον και έχουν προσωπική σηµασία 

γι’ αυτά. Έτσι, η Machover (1949) υποστήριξε ότι τα αγόρια – έφηβοι που είναι 

ανώριµα ψυχοσεξουαλικά θα τονίσουν τα στήθη στα σχέδια τους θηλυκής φιγούρας 

αντανακλώντας την απασχόλησή τους µε αυτό το µέρος του σώµατος. Η ιδέα ότι 

προσωπικά ή συναισθηµατικά θέµατα θα τονιστούν σε ένα σχέδιο δεν περιορίζεται 

στις κλινικές αναλύσεις της τέχνης. Σύµφωνα µε κάποιες καλλιτεχνικές συµβάσεις 

(πχ. στις ζωγραφιές των τάφων της αρχαίας Αιγύπτου), το µέγεθος της φιγούρας σε 

µια εικόνα µερικές φορές χρησιµοποιείται για να δηλώσει τη σπουδαιότητα του 

απεικονιζόµενου προσώπου. Μερικοί ερευνητές ισχυρίστηκαν ότι τα παιδιά, ιδιαίτερα 

τα παιδιά ηλικίας κάτω των έξι ετών, είναι δυνατόν επίσης να χρησιµοποιούν το 

µέγεθος στα σχέδιά τους για να δηλώσουν τη σπουδαιότητα του θέµατος. Παιδιά 

µικρότερα των έξι ετών, σύµφωνα µε την ταξινόµηση σχεδιαστικής ανάπτυξης που 

εισήγαγε ο Luquet (1927), σε γενικές γραµµές δεν πετυχαίνουν οπτικά σωστές 

αναλογίες των µεγεθών στα σχέδιά τους. Παρόµοιες παρατηρήσεις οδήγησαν 

κάποιους ερευνητές να συµπεράνουν ότι για τέτοιους µικρούς καλλιτέχνες το µέγεθος 

πιο συχνά αντανακλά τη σπουδαιότητα  παρά µια προσπάθεια για οπτικά σωστές 

αναλογίες. Ο Lowenfeld υπήρξε ένας από τους πιο σηµαντικούς υποστηρικτές της 

άποψης ότι τα παιδιά χρησιµοποιούν το µέγεθος στο σχέδιό τους για να δηλώσουν 

την σπουδαιότητα. Αρκετοί ερευνητές προσπάθησαν να διερευνήσουν τα 

αποτελέσµατα που έχει η σπουδαιότητα του θέµατος  στο µέγεθος του σχεδίου µε 

έναν πιο συστηµατικό τρόπο. Οι Solley & Haigh (1975), ο Craddick (1961), οι   

Sechrest & Wallace (1964) πραγµατοποίησαν έρευνες βασισµένες  στην υπόθεση ότι 

ο Άγιος Βασίλης αποκτά µεγαλύτερη σπουδαιότητα για τα παιδιά της Βόρειας 

Αµερικής καθώς πλησιάζουν τα Χριστούγεννα. Σύµφωνα µε αυτήν την υπόθεση, τρα 

σχέδια του Άγιου Βασίλη που γίνονται από αυτά τα παιδιά παρατηρήθηκε ότι 

µεγαλώνουν σε µέγεθος όσο πιο κοντά στα Χριστούγεννα σχεδιάζονται και 

µικραίνουν ξανά σε µέγεθος µετά τις γιορτές. 
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Η ΕΡΕΥΝΑ 

 
 
Η έρευνα ξεκίνησε την 4η Ιουνίου 2002 και ολοκληρώθηκε την επόµενη µέρα 5η 

Ιουνίου 2002. Πραγµατοποιήθηκε στο ∆ηµοτικό Σχολείο Στύλου Αρµένων και στο 

1ου ∆ηµοτικό Σχολείο Σούδας Ν. Χανίων. Το δείγµα µας αποτελείτο από 30 µαθητές 

των δύο σχολείων που παρακολουθούσαν τα µαθήµατα της Ε΄ τάξης του ∆ηµοτικού 

Σχολείου. Συγκεκριµένα, πήραµε έργα από 11 µαθητές/τριες του ∆ηµοτικού Σχολείου 

Στύλου και από 19 µαθητές/τριες του 1ου ∆ηµοτικού Σχολείου Σούδας. 

 

∆ιεξαγωγή της έρευνας 
 

Για την όσο πιο αντικειµενική έρευνα, µας ενδιέφερε αρχικά, η αβίαστη έκφραση του 

παιδιού, µακριά από πιέσεις, υποδείξεις ή επιρροές για το τι είναι σωστό ή λάθος στο 

θέµα, το σχέδιο, το χρώµα, τις αναλογίες ή την προοπτική. Κάθε αντιγραφή από 

κάποιο πρότυπο, που βέβαια είναι µια µηχανική ενέργεια και δε βοηθά καθόλου τη 

δηµιουργική έκφραση ούτε το ίδιο το παιδί, ήταν µακριά από τις προθέσεις µας. Η 

απλότητα του υλικού και της τεχνικής που χρησιµοποιήθηκε διευκολύνει στη δική 

µας περίπτωση την έρευνα. Σκοπός του έργου των παιδιών δε θέλαµε να γίνει η 

τεχνική, αλλά η έκφραση, ώστε να µπορέσουµε να κρατήσουµε τις εκφραστικές και 

δηµιουργικές αξίες της παιδικής ζωγραφικής. Τα υλικά που χρησιµοποιήθηκαν ήταν 

λευκό χαρτί Α4, µαρκαδόροι, τέµπερες, ξυλοµπογιές, κηροµπογιές, µολύβια και 

στιλό. Οι χώροι στους οποίους τα παιδιά ζωγράφισαν ήταν οι σχολικές τους αίθουσες 

µε επαρκή φωτισµό. Οι δάσκαλοι των παιδιών µπορούσαν να παρακολουθούν αλλά 

τους υποδείξαµε να µην παρεµβαίνουν. Στη διάθεσή µας είχαµε δύο συνεχόµενες 

ώρες µε ένα ενδιάµεσο διάλειµµα 10 λεπτών. Από τα παιδιά ζητήθηκε αρχικά να 

ζωγραφίσουν την αρρώστια, όπως την φαντάζονται. Ο χρόνος που τους δόθηκε γι 

αυτό το θέµα ήταν 55 λεπτά. Τους ζητήσαµε, επίσης, να γράψουν δυο λόγια σαν 

λεζάντα για την αρρώστια στο πίσω µέρος της σελίδας. Πολλά από τα παιδιά 

ολοκλήρωσαν τη ζωγραφιά τους πριν τη λήξη του καθορισµένου χρόνου, αλλά 

παρέµειναν σιωπηλά µέσα στην αίθουσα. Την επόµενη ώρα τους δόθηκε η παρακάτω 

οδηγία: «ζωγραφίστε τώρα µια πιο σοβαρή αρρώστια. Ζωγραφίστε τον καρκίνο, όπως 
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τον φαντάζεστε». Ο χρόνος που τους δόθηκε και γι αυτήν την δραστηριότητα ήταν 55 

λεπτά. Και σε αυτήν την περίπτωση τους προτρέψαµε να γράψουν µια λεζάντα στην 

πίσω πλευρά της σελίδας. Στη διάθεση τους είχαν όλα τα υλικά που προαναφέραµε 

και η πρόσβασή τους σε αυτά ήταν άµεση. 

 

 

∆υσκολίες κατά τη διεξαγωγή της έρευνας 
 

Επειδή το µάθηµα της Αισθητικής Αγωγής, όπως καθορίζεται από το Αναλυτικό 

Πρόγραµµα δε γινόταν σχεδόν καθόλου, προς χάριν των «κυρίων µαθηµάτων», τα 

παιδιά δεν είχαν καθόλου «ασκηθεί» σε αυτό το µάθηµα. Προβλήµατα κατανόησης ή 

συνεννόησης µε τα παιδιά και τους δασκάλους δε συναντήσαµε. Μερικά παιδιά 

δίσταζαν να ζωγραφίσουν λέγοντας ότι δεν ξέρουν να ζωγραφίζουν ή τι να 

ζωγραφίσουν. ∆ύο από τα παιδιά έσχισαν τα αρχικά τους έργα και ολοκλήρωσαν την 

προσπάθειά τους σε άλλο χαρτί. 

 

 

Συγκέντρωση και µελέτη του υλικού 
 

Το υλικό της έρευνας µας αποτελείται από 60 συνολικά έργα. Από αυτά τα 30 

αφορούν στην θεµατική «Ζωγραφίστε την αρρώστια» και τα υπόλοιπα 30 αφορούν 

στη θεµατική «Ζωγραφίστε τον καρκίνο». Τα έργα που αναφέρονται στην πρώτη 

θεµατική παρατίθονται ασχολίαστα. Γίνεται µόνο µια κατηγοριοποίησή τους  

σύµφωνα µε τη αντίληψη των παιδιών για την αρρώστια. Από τα 30 έργα που 

αφορούν στον καρκίνο σχολιάζονται τελικά τα 25 από αυτά. Τα υπόλοιπα κρίθηκαν 

άνευ ουσιαστικής σηµασίας. Σε κάθε έργο αναφέρεται το φύλο του παιδιού, (Κ) για 

κορίτσι και (Α) για αγόρι. Στις περιπτώσεις που τα παιδιά γράψανε το δικό τους 

σχόλιο, αυτό αναγράφεται κάτω από κάθε ζωγραφιά µε µπλε γράµµατα σε γκρίζο 

πλαίσιο. 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ 
 

Τα 25 έργα που τελικά επιλέχθηκαν προσεγγίσθηκαν ψυχοδυναµικά. Η έννοια 

ψυχοδυναµικά (ή απλώς δυναµικά) αναφέρεται στη συστηµατική µελέτη και γνώση 

των ψυχικών δυνάµεων και κινήτρων που επηρεάζουν την ανθρώπινη συµπεριφορά. 

Αν και δια µέσου των αιώνων πολλά µοντέλα προτάθηκαν για να εξηγήσουν και να 

σχηµατοποιήσουν τη φύση της ψυχικής λειτουργίας του ανθρώπου, εντούτοις ήταν ο 

Sigmund Freud (1856-1939) εκείνος που ανέπτυξε την πιο ίσως ολοκληρωµένη και 

κλινικά χρήσιµη θεωρία για την κατανόηση της ψυχικής δοµής και λειτουργίας. Η 

ψυχοδυναµική θεωρία του Freud η θεωρία δηλαδή των ψυχοδυναµικών, δίνει έµφαση 

στον ρόλο των ασυνείδητων κινήτρων σαν αιτίων της ανθρώπινης συµπεριφοράς 

καθώς και στη λειτουργική σηµασία των συναισθηµάτων. Περαιτέρω, η 

ψυχοδυναµική θεωρία (ή και ψυχοδυναµική απλά) θεωρεί ότι η συµπεριφορά του 

ατόµου καθορίζεται από τα βιώµατα του παρελθόντος, τη γενετική ιδιοσυστασία και 

την τρέχουσα πραγµατικότητα. Χάρη σε αυτά τα λίγα παραδείγµατα, είναι δυνατό να 

µετρηθεί η σηµασία των παιδικών φαντασιακών δηµιουργηµάτων. Τα σχέδια 

δείχνουν καθαρά, όπως φαίνεται, την οργάνωση µιας άµυνας. Άµυνα του Εγώ 

απέναντι στην επιθετικότητα, υπεράσπιση της ακεραιότητας του δικού τους σώµατος, 

σαν να διατηρούνται ακόµη οι «αρχαϊκοί» φόβοι. Ξεκάθαρα διακρίνεται η σύνδεση 

του καρκίνου µε την αναπηρία, την ανικανότητα, την πρόωρη παραίτηση των 

ασθενών από τη ζωή, την αλλοιωµένη εικόνα του σώµατος. Στα σχέδιά τους 

αναπαριστούν τις φαντασιώσεις και τα κοινωνικά στερεότυπα που πλουτίζουν το 

µικρό τους πολιτισµικό κεφάλαιο. Όπως φαίνεται και από την λεπτοµερή ανάλυση 

που ακολουθεί, τα παιδιά αρνούνται να αναπαραστήσουν την ασθένεια είτε 

καλύπτοντας την επιφάνεια του χαρτιού µε σκούρα χρώµατα (σχ.1) είτε 

χρησιµοποιώντας αλληγορικά σχέδια (σχ.25) είτε ζωγραφίζοντας ένα υγιές σώµα 

(σχ.19). Πολλά παιδιά συνέδεσαν τον καρκίνο µε την αναπηρία, αναπηρία που είτε 

καταστά τους ασθενείς κινητικά περιορισµένους (σχ 7,8,10) είτε εκφράζεται µε 

ακρωτηριασµένα µέλη (σχ. 9). Σε ένα µεγάλο ποσοστό σε σχέση µε το δείγµα της 

έρευνας παρατηρούµε ότι τα παιδιά επέλεξαν να αποµονώσουν ένα κοµµάτι του 

σώµατος και να δείξουν την αλλοίωση που φαντάζονται ότι προκαλεί η αρρώστια. Η 

αρρώστια χτυπά τις παλάµες (σχ. 2, 3) τα χέρια (σχ. 5, 6) το πόδι (σχ.4) και την 

καρδιά (σχ. 12, 13, 14). Σε µια περίπτωση το παιδί έχει συνδέσει την αρρώστια µε την 

αλλοίωση που επιφέρει η χηµειοθεραπεία (απώλεια µαλλιών - σχ. 11). Η δυνατότητα 
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των Νοσοκοµείων να βοηθήσουν τους καρκινοπαθείς δε φαίνεται να αξιολογείται 

θετικά από τους µικρούς µαθητές µιας και µόνο σε δυο σχέδια ο ασθενής οδηγείται 

σε αυτό (σχ. 10) ή φεύγει από αυτό (σχ. 24). Αρκετά παιδιά συνέδεσαν τον καρκίνο 

µε ανηµποριά µε αδυναµία να ξεφύγουν από αυτόν και τελικά παραίτηση από τον 

αγώνα της διατήρησης της ζωής (σχ.17, 18 αλλά και 24). Σε αρκετές περιπτώσεις 

(σχ.15, 16, 20, 21) τα παιδιά απεικόνισαν την εικόνα του κυττάρου του καρκίνου ενώ 

σε άλλες δύο (σχ. 22, 23) φαντασίωσαν την απόκρυψη της ασθένειας στο παιδί από 

τους γονείς του. 
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(Κ) Το σχέδιο αυτό τροµοκρατεί και φοβίζει. Σκούρα χρώµατα στο µεγαλύτερο µέρος  

και χρώµα µέχρι τις άκρες της σελίδας. Αυτό που της ζητήσαµε να ζωγραφίσει, το 

κουκουλώνει µε παχιά µπογιά. ∆εν αντέχει ούτε να το φαντασιώσει, ούτε να το 

αναπαραστήσει. Φοβάται, τροµάζει Είναι εµφανές το άγχος που βιώνει το παιδί στην 

προσπάθεια να αναπαραστήσει την αρρώστια που στο µυαλό του έχει συνδεθεί µε το 

θάνατο. Το πολιτισµικό του κεφάλαιο έχει εµποτιστεί µε λέξεις «ταµπού» που πολλές 

φορές αρνούνται να εκφράσουν, γιατί οι ίδιες οι λέξεις περικλείουν το φόβο. Μέσα 

από αναφορές των ενηλίκων, τα ΜΜΕ, τα τροµαγµένα και έκπληκτα µάτια των 

ανθρώπων στο άκουσµα της λέξης καρκίνου, το παιδί έχει δηµιουργήσει τις δικές του 

αναπαραστάσεις. Αναπαραστάσεις που ούτε λεκτικά, ούτε σχεδόν και εικαστικά δεν 

µπορεί να εκφράσει. Αντί αυτού, εκφράζει το άγχος που του δηµιουργεί το άκουσµα 

της λέξης «καρκίνος». Στο µυαλό του και στην καρδιά του ή λέξη καρκίνος έχει 

συνδεθεί άρρηκτα µε την ίδια την ιδέα του θανάτου. Κι αυτό του προκαλεί θλίψη και 

φόβο. 
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 Σχέδιο 2
(Κ)  Το παιδί αυτό αντιλαµβάνεται την αρρώστια ως κάτι διάσπαρτο, ως κάτι που 

επεκτείνεται ανεξέλεγκτα στο σώµα, στο αίµα… αλλά και περιορισµένο, εδώ στο 

χέρι. Το χρώµα που έχει χρησιµοποιήσει για να εκφράσει την αρρώστια είναι το 

καφέ, εκφράζοντας έτσι τη θλίψη του και την αγωνία του. Η αρρώστια έχει πλήξει το 

χέρι, αυτό το µέλος του σώµατος που συµβολίζει τη ζωή, την κίνηση, τη αφή, το χάδι, 

την επικοινωνία. Ο ασθενής πλήττεται σε ένα βασικό όργανο του σώµατός του, σ’ 

αυτό που του χαρίζει την κίνηση, την επικοινωνία (χειρονοµίες, χειραψίες), τη ζωή, 

την ίδια του την υπόσταση. Μ’ αυτό εξερευνά το σώµα του και αντιλαµβάνεται την 

ύπαρξη του ως υλική υπόσταση. Όταν αυτό πλήττεται όλα αυτά χάνονται. Συµβολικό 

επίσης το θέµα της ανοιχτής παλάµης, µιας άρρωστης παλάµης. Μουντζώνει, 

αποτάσσει το φόβο της γιατί έτσι νιώθει απειλή. Αφήνει όµως ταυτόχρονα το 

περιθώριο της ζωής: το αίµα κυλά στις φλέβες κόκκινο αλλά και µπλε (που µάλλον 

προηγήθηκε στο σχέδιο) µετάνιωσε για το «νεκρό» αίµα και το πάτησε µε κόκκινο 

(επίθεση) για να το ξαναζωντανέψει! 
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 Σχέδιο 3 

Στα ίδια 

πλαίσια κινείται και η αυτή η ζωγραφιά. Θα µπορούσε να πει κανεί  ότι το παιδί, µη 

µπορώντας να βρει κάτι που να µπορεί να απεικονίσει τις εσωτερικές του 

αναπαραστάσεις για τον καρκίνο, έστρεψε το βλέµµα του γύρω και αντέγραψε την 

ιδέα από κάποιο άλλο παιδί. Από την άλλη πλευρά όµως µπορούµε να διακρίνουµε 

και µόνο από την επιλογή του να αντιγράψει κάποιο συµµαθητή του, το έντονο άγχος 

που βιώνει, άγχος που το εµποδίζει να παράγει την αναπαράσταση και καταφεύγει 

στη λύση της «αντιγραφής». Η ανακάλυψη ότι αντέγραψε το σχέδιο της αδερφής της, 

όµως, µας βάζει στον πειρασµό να κάνουµε µια υπόθεση για κοινές εµπειρίες και 

αντιλήψεις πάνω στο θέµα που τους ζητήθηκε να ζωγραφίσουν. Το θέµα των 

εµπειριών είν ένας παράγοντας υ παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο τη δ ιουργία 

 ς

αι  πο  σ ηµ

αντιλήψεων, στάσεων και συµπεριφορών σ’ αυτή την ηλικία.
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Σχέδιο 4

Ο καρκίνος είναι µια κακιά αρρώστια που αν το πάθεις δεν
υπάρχει θεραπεία και θα πεθάνεις 

(Κ) Το κορίτσι αυτό

αντιλαµβάνεται την αρρώστια

του καρκίνου ως απειλητική

για τη ζωή. Τον

αντιλαµβάνεται επίσης ως

έναν όγκο που «προσβάλει»

το στήριγµα-τα στηρίγµατα

του σώµατος (τα πόδια). Τα

πόδια σηµαίνουν ζωή –

κίνηση. Κινούµαι, άρα δεν

είµαι άρρωστος. Η ακινησία

σηµαίνει θάνατο. Έχει φτιάξει

τον όγκο, την αρρώστια στο

σηµείο του γόνατος που

σηµαίνει ότι περιορίζει την

κίνηση, αυτό την απειλεί. Το

έντονο κόκκινο χρώµα που

χρησιµοποιεί, δείχνει ότι της

έχει προκληθεί επιθετικότητα.

Η ορµή της επιθετικότητας

στρέφεται απέναντι σ’ αυτό

(την αρρώστια) που απειλεί τη

ζωή (ένστικτο επιβίωσης). Η

λεζάντα που χρησιµοποιεί µας

δηλώνει ξεκάθαρα ότι δεν

υπάρχει διέξοδο από την

αρρώστια. Το περιεχόµενο

ακολουθεί την πορεία: πόδι –

στήριγµα - ακρωτηριασµός

σώµατος -απειλή ζωής-φόβος. 
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Σχέδιο 6Σχέδιο 5 

Και τα δυο παιδιά φαίνεται να είχαν την ίδια ιδέα, να ζωγραφίσουν ένα χέρι. Το 

σχέδιο 5 ανήκει σε κορίτσι ενώ το σχέδιο 6 σε ένα αγόρι. Η πρώτη απάντηση που 

τους ήρθε στο µυαλό  σ’ αυτό που τους ζητήσαµε να ζωγραφίσουν, σ’ αυτό που τους 

τρόµαξε ήταν ένα χέρι µε µια ανοιχτή παλάµη. Μουντζώνουν την αρρώστια, την 

αποτάσσουν, προσπαθούν να ξορκίσουν το κακό. Κι εδώ, όπως είδαµε και σε 

προηγούµενες ζωγραφιές, η αρρώστια «χτυπά» την κίνηση και τα βασικά εργαλεία 

του σώµατός τους που τους επιβεβαιώνουν την ύπαρξη τους. Στο σχέδιο 5, το κορίτσι 

αντιλαµβάνεται τον καρκίνο ως όγκο, ενώ στο σχέδιο 6, το αγόρι, ως διάσπαρτη 

αρρώστια (είχε στο µυαλό του τη λευχαιµία;) Και τα δυο χέρια, οδηγούν τη φαντασία 

µας σε χέρια που ζητούν απεγν

ζήσουν, µη µπορώντας τα ίδια να κ

 

ωσµένα βοήθεια, σε µια ύστατη προσπάθεια να 

άνουν τίποτα πια. 
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Ο καρκίνος είναι µια πολύ κακιά αρρώστια 

χέδιο 7 

Α) Μια από τις εκφραστικότερες ζωγραφιές πο

χεδόν δε χρειάζεται σχολιασµό. Η έκφρα

υναισθηµατική κατάσταση του παιδιού, η ανα

ρρώστιας. Ο καρκινοπαθής είναι για τον µικρό 

νθρωπος µε περιορισµό στην κίνηση του, µε µια

υχή του. Ο καρκινοπαθής είναι ανάπηρος, ζε

ιαχωρίζει, τον αποµακρύνει, τον διαφοροποιε

ικρός καλλιτέχνης µας χάρισε µε τρόπο µη φει

αι του άγχους (µαύρο), στο θέµα που του ζητήθ
που προκαλείται στον άνθρωπο. 

υ πήραµε.  Είναι µια ζωγραφιά που 

ση του προσώπου προβάλει τη 

πηρική καρέκλα δίνει το στίγµα της 

δηµιουργό αυτής της ζωγραφιάς ένας 

 µόνιµη θλίψη στο πρόσωπο και την 

ι µε µια µόνιµη µειονεξία, που τον 

ί από τους συνανθρώπους του. Ο 

δωλό τα χρώµατα της θλίψης (µπλε) 

ηκε να ζωγραφίσει. 
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Το να είσαι ανάπηρος, το να µη βλέπεις, να έχεις καρκίνο και να µην ακούς είναι τα χειρότερα 
πράγµατα στον κόσµο. 

 
Σχέδιο 8   

(Κ) Περίπου στα ίδια πλαίσια κινήθηκε και το κορίτσι που ζωγράφισε το σχέδιο 8. 

Εντύπωση µας κάνει ότι ζωγράφισε ένα αγόρι να κάθεται στο αναπηρικό καροτσάκι 

θέλοντας να σπρώξει το «κακό» µακριά από το φύλο της. Το µπλε χρώµα της θλίψης 

καλύπτει τον άρρωστο ενώ το πράσινο ανοιχτό χρώµα που φορά δείχνει την αδυναµία 

και την εξουθένωσή του σε αντίθεση µε ένα σκούρο πράσινο που θα µετέδιδε ελπίδα 

ίασης. Μέσα στα «συννεφάκια» ο ασθενής σκέφτεται: «πονάω παντού – µακάρι να 

µπορούσα να περπατήσω», ενώ σαφής είναι η απόδοση της µειονεξίας και της 

αναπηρίας που προσδίδει στους καρκινοπαθείς, αφού τους εξοµοιώνει  µε τους 

πραγµατικά ανάπηρους. 
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Η µία από τις ατοµικές βόµβες που έριξαν οι Αµερικάνοι στη Χιροσίµα και Ναγκασάκι. Από τις δυο 
ατοµικές βόµβες χιλιάδες άνδρες, γυναίκες και φυσικά παιδιά πέθαναν. Αυτοί που έζησαν θα εύχονταν να 
είχαν πεθάνει γιατί σχεδόν όλοι είχαν λευχαιµία. 

Σχέδιο 9 
 
 
(Α) Το σχέδιο αυτού του παιδιού είναι χωρισµένο σε τρία πλαίσια. Στο επάνω 

πλαίσιο αναπαριστά την έκρηξη της ατοµικής βόµβας, ενώ στα δύο πλαίσια κάτω από 

αυτό αναπαριστά τους εναποµείναντες ζωντανούς της έκρηξης. Αποφεύγει να 

ζωγραφίσει νεκρούς ανθρώπους, γιατί γνωρίζει ότι τον µεγαλύτερο πόνο βιώνουν 

αυτοί που έζησαν. Άνθρωποι µε ακρωτηριασµένα µέλη, ανάπηροι, ανήµποροι και 

παραµορφωµένοι. Η λεζάντα προκαλεί τρόµο: «Αυτοί που έζησαν θα εύχονταν να 

είχαν πεθάνει γιατί σχεδόν όλοι είχαν λευχαιµία». Η απουσία χρωµάτων κάνει ακόµη 

ψυχρότερη τη ζωγραφιά. Τι θα χρησίµευε το χρώµα όταν δεν υπάρχει τίποτε όµορφο 

για να στολίσει; 
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Ο καρκίνος είναι µια βαριά ασθένεια που αν δεν την καταλάβεις µε τα πρώτα συµπτώµατα θα πεθάνεις. 
Οι µικροί, δηλαδή τα παιδιά αν δεν καταλάβουνε µε τα πρώτα συµπτώµατα και πάνε ύστερα από µέρες 
έχουν λίγες ελπίδες να σωθούν. 

 
Σχέδιο 10 
 

(Ανώνυµο) Μικροί άνθρωποι στην άκρη της σελίδας µας κοιτούν όπως ακριβώς τους 

κοιτάµε κι εµείς. Κάποιος συγγενής µεταφέρει τον αναξιοπαθούντα - ανάπηρο – 

καρκινοπαθή στο µικρό Νοσοκοµείο µε τους γκρι τοίχους και τα λίγα µπλε 

παράθυρα. Μικροί κι ανήµποροι οι άνθρωποι, µικρό και ανίκανο το Νοσοκοµείο να 

βοηθήσει, παραµένει όµως η τελευταία ελπίδα. Τα κόκκινα ανθρωπάκια, γυµνά ή 

θυµωµένα; Οδεύουν προς την τελευταία ελπίδα τους, µια κατάσταση που γίνεται 

µόνιµη µέχρι το τέλος. Η απέχθεια του παιδιού για το Νοσοκοµείο αναδύεται µέσα 

από τα ψυχρά χρώµατα (γκρι και µπλε) που εκφράζουν την θλίψη και το φόβο του.
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Ο καρκίνος είναι µια πολύ σοβαρή ασθένεια που µπορεί να σε κάνει να πεθάνεις. 

Σχέδιο 11 
 
 
(Α) ∆εν είναι σπάνιο στις ζωγραφιές των παιδιών να αναπαριστάται µια χρονική 

ακολουθία στην ίδια ζωγραφιά. Στη συγκεκριµένη ζωγραφιά βλέπουµε ένα υγιές 

άτοµα στην αριστερή πλευρά της σελίδας το οποίο αλλάζει µετά από λίγο καιρό, µε 

την επίδραση της αρρώστιας. Στη δεξιά φιγούρα βλέπουµε έναν άνθρωπο που έχει 

χάσει τα µαλλιά του και είναι εµφανώς µικρότερος σε µέγεθος σε σχέση µε την 

αρχική φιγούρα. Είναι ολοφάνερη η διάθεση του παιδιού να µας δείξει πόσο ευάλωτο 

και αδύναµο φαντασιώνεται τον καρκινοπαθή. 
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Σχέδιο 12 

Ο καρκίνος εξαπλώνεται στο σώµα µας ακριβώς όπως εµείς οι άνθρωποι εξαπλωνόµαστε 

στη γη. Π.χ. οι άνθρωποι καταστρέφουν τη γη και ο καρκίνος καταστρέφει τα κύτταρά 

Σχέδιο 13 
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                       Σχέδιο 14 

Τον καρκίνο τον φαντάζοµαι να είναι µια αρρώστια που 
µεταµορφώνει τον άνθρωπο κάπως αλλιώς.

 σχέδια 12(Κ), 13 (Α) και 14 (Κ), έχουν την ίδια θεµατική παρόλο που ανήκουν σε 

ιδιά διαφορετικού φύλου και διαφορετικών σχολείων. Τα παιδιά διάλεξαν να 

απαραστήσουν τον καρκίνο να «χτυπά» στην καρδιά το κατ’ εξοχήν όργανο που οι 

θρωποι έχουν συνδέσει µε τα συναισθήµατα. Είτε µε µορφή διάχυτη είτε µε τη 

ρφή όγκου, ο καρκίνος καταστρέφει αυτό το τόσο σηµαντικό όργανο για τη 

ιτουργία του οργανισµού, καταστρέφοντας στην πραγµατικότητα τον εσωτερικό 

σµο και τα συναισθήµατα των νοσούντων ανθρώπων. Tο πιο παράδοξο είναι στην 

αγµατικότητα ο καρκίνος πολύ σπάνια πλήττει την καρδιά. 
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Σχέδιο 15 
 

(Κ) Το σχέδιο αυτού του παιδιού µας προξένησε µεγάλη έκπληξη. Σχεδίασε διάφορα 

κύτταρα και ιούς και τα χρωµάτισε  µε διάφορα χρώµατα. Στο καρκινικό κύτταρο 

«χάρισε» το χρώµα που έχει στην πραγµατικότητα. 

 

        «Πώς να κρυφτείς απ’ τα παιδιά….  Έτσι κι αλλιώς τα ξέρουν όλα……» 
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           Σχέδιο 16 

Εγώ νοµίζω πως ο καρκίνος είναι µια πολύ κακή αρρώστια. Ευτυχώς
που δεν κολλιέται. Το πρόσωπο γίνεται καφέ. Είναι απαίσιο πράγµα
να έχεις καρκίνο. Επίσης ο καρκίνος µπορεί να εµφανιστεί στον
µαστό, στον εγκέφαλο και σε άλλα µέρη του σώµατος. 

 
(Α)  ο νεαρός καλλιτέχνης µας χαρίζει ένα εντυπωσιακό κεφάλι µε πλούσια την 

απεικόνιση της θλίψης τόσο µε την έκφραση όσο και µε το χρώµα (καφέ) που 

χρησιµοποιεί. Η «διαφάνεια» µας αποκαλύπτει το εσωτερικό του εγκεφάλου και µας 

αναπαριστά τα (µαύρα!) κύτταρα του καρκίνου. Παρόλο που από το σχετικά µεγάλο 

µέγεθος της κεφαλής και την απουσία του υπόλοιπου κορµού καταλαβαίνουµε τη 

σπουδαιότητα του καρκίνου του εγκεφάλου για τον ίδιο, δεν παραλείπει στη λεζάντα 

του να µας πληροφορήσει και την ύπαρξη κι άλλων µορφών καρκίνου. 
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Σχέδιο 17 
 
(Κ) το παιδί αυτό διάλεξε την άκρη της σελίδας για να φαντασιώσει τον εαυτό του 

άρρωστο (φόβος, αγωνία;), έχει κρεβάτι µε ψηλό προσκέφαλο για να προστατευτεί. 

Όλη η ζωγραφιά του αναπαριστά την αγωνία και το φόβο που του προκαλεί η απειλή 

του καρκίνου. Σκεπασµένο το παιδί της ζωγραφιάς, τροµαγµένη φιγούρα, πρόσωπο 

λυπηµένο, µοιάζει να είναι ακινητοποιηµένο –ίσως νεκρό- στο κρεβάτι – τάφο. Στη 

δεξιά άκρη της σελίδας ένα τραπέζι άχρωµο µε ένα βάζο λουλούδια άχρωµα επίσης. 

Τραπέζι ή τάφος µε λουλούδια; Το µπλε χρώµα του σκεπάσµατος, ψυχρό και πένθιµο 

µαρτυρά το φόβο που του προκαλεί η αναπαράσταση.  
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 Σχέδιο 18 

Εγώ θα µιλήσω γι’ αυτούς που έχουν καρκίνο. Αυτοί οι άνθρωποι που έχουν

καρκίνο δεν αισθάνονται καλά. 

 

(Κ)  Η µικρή µας ζωγράφος αναπαριστά  τον άνθρωπο (αρσενικό, για να κρατήσει 

µακριά το «κακό») να στηρίζεται στο µπαστουνάκι της κατάθλιψής του. Κι εδώ, για 

µια ακόµη φορά βλέπουµε την αναπηρία που φαντασιώνονται τα παιδιά για τους 

καρκινοπαθείς και τα χρώµατα που χρησιµοποιούνται είναι χαρακτηριστικά: πράσινο 

ανοιχτό για την εξουθένωση και την ανικανότητα, καφέ για την κατάθλιψη, µωβ για 

το άγχος και τη θλίψη. 
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(Κ) 

της, 

αυτή

αρρώ

 

  Σχέδιο 19 

Το κορίτσι που µας χάρισε τη ζωγραφιά αυτή, φαίνεται να φαντασιώνει το σώµα 

τον εαυτό της (µας τον επιδεικνύει γυµνό), για να διαπιστώσουµε και εµείς και 

 η ίδια ότι δεν έχει την αρρώστια. Θέλει να κρατήσει µακριά το φόβο της 

στιας, δεν την αναπαριστά την αρνείται. 
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Υπάρχουν διάφορα είδη καρκίνου και η λευχαιµία είναι µια από τις βαρύτερες αρρώστιες του
κόσµου. 

 
Σχέδιο 20 
 

(Α) Ανθρωπάκι (σαν ζόµπι) νεκρό! Μαύρο µικροσκόπιο, ανιχνεύει το δυσάρεστο. Ο 

γιατρός µικρός, ανεπαρκής, αδύναµος να τα βάλει µε την αρρώστια. Έχει 

τοποθετήσει το όνοµά του ακριβώς επάνω από το γιατρό. Φαντασιώνει τον εαυτό του 

ως γιατρό. Η αρρώστια µακριά, κλεισµένη σε ένα κουτάκι. Παρόλο που πάνω από 

την εικόνα γράφει «µεγέθυνση», όλα είναι σχεδιασµένα σε σµίκρυνση! Μοιάζει 

µακρινό, πολύ µακρινό το κακό ή πολύ µικρό για να µη το βλέπει! 
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Αν δεν προσέξουµε τώρα δε θα προσέξουµε ποτέ. 

Σχέδιο 21 
 

1 (Α) 1. Κάπως έτσι αρχίζει η καταδίκη του παιδιού. Με ένα κύτταρο αρχίζει η 

αρρώστια που λέγεται λευχαιµία. 

2 Περίπου έτσι γίνονται τα παιδιά µε τους πολέµους. Γιατί η απανθρωπιά έχει 

ξεπεράσει τα ανθρώπινα όρια. 

3 Με έναν αγώνα µπορούµε να προσπαθήσουµε να απαλύνουµε τον πόνο της 

ψυχής που έχουν τα παιδιά µετά από έναν πόλεµο. 

 

Το σχέδιο αυτό µας προκάλεσε µεγάλη έκπληξη και µας δηµιούργησε ένα βαθύτατο 

σεβασµό για τις απόψεις του µικρού «στοχαστή». Η ζωγραφιά αυτή είναι η µόνη που 

θα µείνει ασχολίαστη αφήνοντας ανέπαφο το σχολιασµό του δηµιουργού της. 
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Ο καρκίνος και οι άλλες αρρώστιες που προκαλούν το θάνατο ήταν καλό να µην υπήρχαν. 

Σχέδιο 22 
 

(Α) Στο σχέδιο αυτό, το παιδί φαντασιώνει τους γονείς  του να του κρατούν το 

µεγάλο µυστικό. Το πράσινο χρώµα επικρατεί στην ενδυµασία του παιδιού και στο 

κρεβάτι του. Τα χειρουργικά ενδύµατα και τα νοσοκοµεία είναι πράσινα, οι κλινικές 

χρόνιων παθήσεων χτίζονται στο βουνό, µέσα στο πράσινο. Εκφράζει την 

εγκαρτέρηση, αλλά και την παθητικότητα. Θεωρείται το κατεξοχήν ακίνητο, 

ευχαριστηµένο µε τον εαυτό του χρώµα και κλειστό προς όλες τις κατευθύνσεις. Η 

µητέρα φορά ένα κατακόκκινο φουστάνι, σύµβολο των δραµατικών συγκρούσεων. Ο 

πατέρας που ανακοινώνει το «κακό µαντάτο» έχει περάσει το σοκ της διάγνωσης. 

Φορά το βιολέ χρώµα του πένθους. Το βιολέ είναι ένα κόκκινο που έχει ψυχρανθεί 

και γι’ αυτό έχει κάτι το αρρωστηµένο, σβησµένο και θλιµµένο µέσα του. 
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Το χειρότερο πράγµα στον κόσµο είναι να έχεις κάποια αρρώστια που το πιο πιθανόν είναι να
πεθάνεις. Αλλά υπάρχουν πιθανότητες να γιατρευτούν.

Σχέδιο 23 
 
(Κ) Σε αυτή τη ζωγραφιά η µητέρα φέρει τη βαριά ευθύνη να ανακοινώσει στον 

πατέρα την είδηση της διάγνωσης, εν αγνοία του αβοήθητου άρρωστου παιδιού. Και 

σε αυτήν την ζωγραφιά το παιδί φαντασιώνει ότι του αποκρύπτεται το µεγάλο 

µυστικό. Οι εκφράσεις στα πρόσωπα των γονιών είναι χαρακτηριστικές (της θλίψης 

στη µητέρα, της έκπληξης και του φόβου στον πατέρα). Το επικρατών άσπρο χρώµα 

επενεργεί στον ψυχισµό µας σαν µια µεγάλη σιωπή, που είναι για µας απόλυτη. 

Πολλές φορές το άσπρο δηλώνει απότοµες αντιδράσεις και τάσεις φυγής 
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 Το να έχεις καρκίνο δεν είναι και τόσο ωραίο γιατί την άλλη µέρα µπορεί να πεθάνεις, πού ξέρεις

 
 

τι θα συµβεί; 

Σχέδιο 24 
 
(Κ) Σε αντιδιαστολή µε τα λόγια που εκφέρει µέσα στο «συννεφάκι» ο καρκινοπαθής 

σε αυτή τη ζωγραφιά, βαστά το µπαστούνι της θλίψης του (είναι και εδώ ανάπηρος;) 

Το µαύρο παντελόνι και το επίσης µαύρο µαντήλι στο κεφάλι του αντιπροσωπεύει 

την παραίτηση, την πλήρη παράδοση ή εγκατάλειψη και επηρεάζει έντονα 

οποιοδήποτε χρώµα εµφανίζεται στην ίδια οµάδα. Τα µαύρα ρούχα χρησιµοποιούνται 

για το πένθος και συµβολίζουν την λύπη, τον πόνο και την οδύνη της ψυχής. Η 

γυναίκα στη ζωγραφιά (µάλλον νοσοκόµα) ανακοινώνει στον άρρωστο το ευχάριστο 

νέο της εξόδου του από το νοσοκοµείο. Φαίνεται χαρούµενη και ευδιάθετη και του 

χαρίζει ελπίδα. Το χρώµα στα µαλλιά της όµως είναι κατάµαυρο. 
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Μερικές φορές µπορούµε να αντιµετωπίσουµε τη ζωή µ’ άλλο µάτι. Ενθαρρύνοντας ή βοηθώντας τα

παιδιά µε κάποια προβλήµατα κάνουµε καλό και στους εαυτούς µας. 

 

Σχέδιο 25 
 
 
(Κ) Η λεζάντα που έχει προσθέσει αυτό το παιδί είναι κραυγαλέα, φωνάζει: «∆εν 

είµαι εγώ, είναι τα άλλα παιδιά». Αποµακρύνει την αρρώστια, το θάνατο από εκείνη. 

Η αλληγορία εκπλήσσει! Η εµπνεύστρια του σχεδίου κινητοποιεί τουλάχιστον τρεις  

µηχανισµούς άµυνας: πρώτα την Άρνηση, δε ζωγραφίζει αυτό που έχει ως 

παράγγελµα, αρνείται την αρρώστια ακόµη και ως σκέψη! Κατόπιν δίνει σχέδιο 

παιχνιδιού και δη οµαδικού : «δε θέλω να αποχωριστώ κανέναν» και ζωντανού: 

«ζωή, τρέξιµο» (Μετουσίωση). Επίσης κινητοποιεί το µηχανισµό της Εκλογίκευσης: 

«λογικά πρέπει να βοηθήσουµε τους άλλους» (αλτρουιστική θέση: είµαι καλή άρα 

δεν αρρωσταίνω). Γενικά δείχνει ότι η αρρώστια είναι µια απειλή για τη ζωή και δε 

θέλει ούτε να το σκεφτεί!! Ζωγραφίζει όµως τα σταθερά σηµεία του γηπέδου 

(πραγµατικότητα – ζωή) µε µαύρες γραµµές (νιώθει απειλούµενη). 
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ΖΩΓΡΑΦΙΣΑΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΡΡΩΣΤΙΑ……
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Ζωγράφισαν και την αρρώστια….. 

 

 

Παρόλο που η αρχική πρόθεσή µας ήταν να µην εµφανίσουµε καθόλου τα σχέδια των 

παιδιών που φαντασιώνουν την αρρώστια, αλλά να τα χρησιµοποιήσουµε 

αποκλειστικά ως έναυσµα της δικής τους δηµιουργικότητας δεν αντισταθήκαµε στον 

πειρασµό να τα παρουσιάσουµε, έστω και ως αναφορές. Ίσως η εντύπωση που 

προκαλούν δώσει το ερέθισµα σε µελλοντικούς ερευνητές να µελετήσουν τον κόσµο 

των παιδικών αναπαραστάσεων. Τα παιδιά διασκεδάζουν, τεµπελιάζουν, δεν 

πηγαίνουν στο σχολείο, απολαµβάνουν τις φροντίδες των µεγάλων αλλά και πονούν, 

φοβούνται και αισθάνονται άσχηµα, όταν µια αρρώστια «τους ρίξει στο κρεβάτι». 

Μέσα από τις ζωγραφιές τους µας στέλνουν µηνύµατα.  Η αλλοιωµένη εικόνα του 

σώµατός τους φαίνεται να προβληµατίζει τα περισσότερα παιδιά εξαιτίας της 

αρρώστιας και την αναπαριστούν µε ποικίλους τρόπους (σχ 1 – 15). Πολλά παιδιά 

συνδέουν την αρρώστια µε το Νοσοκοµείο (σχ. 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24), και 

την παραµονή τους σ΄ αυτό. Όπως φαίνεται, δε βρίσκουν καθόλου διασκεδαστική την 

παραµονή τους σ’ αυτό µιας και συνοδεύεται από ενέσεις, πυρετό, και ακινησία. Και 

σε αυτή τη δραστηριότητα συναντήσαµε µια άρνηση στην αναπαράσταση του 

θέµατος που ζητήσαµε (σχ. 28), γεγονός που µας εντυπωσίασε αλλά δεν µας 

εξέπληξε. Πολλά παιδιά βιώνουν αφόρητους πόνους από ασθένειες στη βρεφική τους 

ηλικία και ανασύρουν επώδυνες ασύνειδες αναµνήσεις στη σκέψη της αρρώστιας. Με 

παρόµοιο τρόπο φαίνεται πως αντέδρασε ένα ακόµη παιδί, χρησιµοποιώντας 

αλληγορικό σχέδιο, στην προσπάθειά του να αποµακρύνει την αρρώστια από τον 

εαυτό του (σχ. 27). Είναι, πράγµατι, αξιοθαύµαστοι οι µηχανισµοί άµυνας που 

χρησιµοποιούν οι µικροί µας φίλοι για να αντιµετωπίσουν τη ζωή. Μέσα από τα 

σχέδιά τους αποκαλύπτονται, µας φανερώνουν τον υπέροχο εσωτερικό τους κόσµο, 

χαµογελούν και µας χαρίζουν τη ζωγραφιά τους, σαν να µας χαρίζουν την καρδιά 

τους. 
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Η αρρώστια πιστεύω είναι κάτι όπου δεν
µπορεί να φανεί και πηγαίνει από άνθρωπο
σε άνθρωπο. 

Η αρρώστια για εµένα είναι ένα πού κακό
πράγµα που όταν το παθαίνει ένας άνθρωπος
βρίσκεται σε πολύ κακή κατάσταση. Έχω
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Η αρρώστια είναι ένα φυσιολογικό αλλά όχι καλό
πράγµα. Όµως µερικές φορές πρέπει να περνάµε
αναγκαστικά µικροί γιατί µεγάλοι θα υποφέρουµε
πολύ. 
Σχέδιο 4 
 

Η αρρώστια για εµένα είναι κάτι πού κακό και
επίσης δε µου αρέσει καθόλου. Έχω περάσει
τον πυρετό, γρίπη. 

Η αρρώστια για µένα είναι ένα πολύ 
κακό ρά
προσέξεις

π
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γµα γιατί πονάς κι αν δεν 
 µπορεί και να πεθάνεις. 

Η αρρώστια είναι ένα φυσιολογικό πράγµα για τον
άνθρωπο. ∆ηλαδή όλοι οι άνθρωποι κάποτε
αρρωσταίνουν. Αλλά καµιά φορά από την αρρώστια
πεθαίνουν



Η αρ αι δύσκολη µέχρι να περάσει για µένα είναι κακιά και να πω την αλήθεια δεν µου 
α

ρώστια είν
ρέσει!! Και εύχοµαι να µην τύχει σε κανένα.

Σχέδιο
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Η αρρώστια είναι µια πολύ βαρετή ασθένεια γιατί πρέπει να κάθεσαι στο κρεβάτι
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Το να είσαι άρρωστος είναι πολύ άσκηµο. 

Σχέδιο 10 

Η αρρώστια είναι καλό και κακό. Καλό είναι γιατί δεν πάµε στο σχολείο και το κακό είναι 
ότι έχουµε πυρετό και νιώθουµε άσχηµα 
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Σχέδιο 13 
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Το  ήµουν άρρωστη και ήταν
ό

 να είσαι άρρωστος, δεν είναι καθόλου ωραίο. Εγώ πριν δυο ηµέρες
,τι χειρότερο πυρετό, πονόλαιµος κ.τ.λ.

Σχέδιο 15

Η αρρώστια είναι ένα πολύ

σηµαντικό πράγµα, όµως είναι

αναλόγως την αρρώστια, ας πούµε

από τη γρίπη, µπορεί να πεθάνεις

ενώ από τον πονόδοντο, όχι. 



Το να είσαι άρρωστος είναι το χειρότερο, όπως και άµα έχεις πυρετό. 
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Όταν είσαι άρρωστος το πρόσωπό σου γίνεται κίτρινο και γίνεσαι πολύ ζεστό
σου ανε

ς
βαίνει ο πυρετός. Το να είσαι άρρωστος για µένα δεν είναι καλό. 
 66

Η  πράγµα. Αν δεν προσέξουµε θα έχει άσχηµες 
συνέπειες όπως θάνατος, βαριές αναπηρίες κ.α. 

Σχέδιο 19 

 αρρώστια είναι φυσιολογικό



 

 

Η
π

Ε

α

Σ

έ

 αρρώστια για µένα είναι τραγικό και ευχάριστο µαζί. Τραγικό γιατί µπορείς να
εθάνεις και ευχάριστο γιατί σε ταΐζουν και είσαι ξαπλωµένος συνέχεια. 
67

γώ νοµίζω πως η αρρώστια για µένα είναι κακό πράγµα. Να µην µπορείς να βγεις
αίξεις µε τους φίλους σου, να είσαι καθισµένος στο κρεβάτι, να πίνεις

παίσια αντιβιοτικά. 

χέδιο 21 

ξω να π



Η αρρώστια για µας είναι ενέσεις, θερµόµετρα και φόβος. Ο πυρετός να
ανεβαίνει, οι γιατροί να τρέχουν και η µητέρα να αναστενάζει.

Σχέδιο 22 
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Για µένα η αρρώστια είναι το πιο κακό συναίσθηµα που βλάπτει τους ανθρώπους.
69

Σχέδιο 24 



Σχέδ

 

ι
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Η αρρώστια είναι κάτι σαν το ψάρεµα. Κάποιες φορές γλιτώνουν τα ψάρια (δηλ.

Σχέδιο 27 

εµείς), κάποιες όχι. 
 αρρώστια είναι κάτι πολύ κακό. Εµείς τα παιδιά πολλές φορές θέλουµε να
Η
 71

αρρωστήσουµε αλλά µετά το µετανιώνουµε. 



 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

Η αρρώ χωρίς
αυτήν ο

στια είναι καλό πράγµα και κακό. Κακό γιατί σκοτώνει ανθρώπους αλλά καλό γιατί 
 πλανήτης θα ‘χε γεµίσει ανθρώπους και δε θα είχαµε χώρο να ζήσουµε. 

Σχέδιο 29 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Το παιδί από τη γέννησή του αναπτύσσεται σ’ έναν πολιτισµό που το επηρεάζει 

βαθιά. Οι εικόνες που βλέπει, η οµιλία, οι διάφορες επιδράσεις που δέχεται, η 

επικοινωνία µε τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης δεν µπορούν να αγνοηθούν. Το παιδί 

δεν προσπαθεί να φτιάξει ζωγραφικές φόρµες, αλλά αποτυπώνει αυτό που βλέπει, µε 

τον τρόπο βέβαια που το αντιλαµβάνεται, εκφράζοντας τις ψυχολογικές του 

ιδιοµορφίες µε τα υλικά που του δίνουµε. ∆εν έχει σκοπό να αναπαράγει φόρµες, 

αλλά θέλει µε τις φόρµες να µιλήσει, να αποτυπώσει ένα αντικείµενο που του κίνησε 

το ενδιαφέρον και που ίσως δεν βρίσκεται γύρω εκείνη τη στιγµή. Σε αυτό το σηµείο 

βρίσκεται η µεγαλύτερη διαφορά ανάµεσα στο παιδικό σχέδιο και τις εικαστικές 

τέχνες. Τα παιδιά µε τα έργα τους µας αποκαλύπτονται µε όλη τους τη νεανική 

τιµιότητα, µας φανερώνονται όπως είναι, άλλοτε γεµάτα φαντασία, δειλά ή 

θορυβώδη, βίαια ή γλυκά, φιλήσυχα ή ανήσυχα, επιδέξια ή αδέξια, αλλά οπωσδήποτε 

ελκυστικά, γιατί τα σχέδιά τους που µας εµπιστεύτηκαν, είναι γεµάτα φωνές και 

προσκλήσεις που ζητούν µια απάντηση, µια παρηγοριά, µια απόδειξη αγάπης. 

Κοιτάζοντας τα παιδικά σχέδια, βρισκόµαστε σε άλλους κόσµους. ∆υνατές, ζωτικές 

δυνάµεις εµπνέουν αυτές τις ποιητικές εκφραστικές φόρµες που όµως είναι 

ελεύθερες, χωρίς σχηµατοποίηση και προσποίηση. Το παιδικό σχέδιο είναι µια 

µαρτυρία χωρίς ψευτιά. Η φρεσκάδα, η τόλµη και οι κακοτεχνίες του κάνουν ακόµη 

πιο συγκινητικές τις αρετές του παιδιού, ενώ η εντυπωσιακή ευαισθησία του πείθει 

ότι σε κάθε παιδί υπάρχουν οι προϋποθέσεις για κάτι καλό. Ιδιαίτερα προσεκτικοί 

όµως, θα πρέπει να ‘ναι όλοι όσοι ασχολούνται µε τα παιδιά και τα σχέδιά τους στα 

πλαίσια µιας θεραπείας. Η Rubin (1984a) µε πολύ σκεπτικισµό και ευστοχία 

διατυπώνει τους εγγενείς κινδύνους της δουλειάς µε τα παιδιά και τα σχέδιά τους στο 

πλαίσιο της θεραπείας: «Η τέχνη είναι ένα ισχυρό εργαλείο το οποίο, όπως και το 

νυστέρι του χειρουργού, πρέπει να χρησιµοποιείται µε προσοχή και επιδεξιότητα, έτσι 

ώστε να εισχωρεί µε ασφάλεια κάτω από την επιφάνεια… Η χρήση των εικαστικών µε 

όλα τα παιδιά ως συµβολικού µέσου επικοινωνίας συνιστά ένα κλινικά απαιτητικό έργο, 

το οποίο προσφέρει απεριόριστες δυνατότητες, ταυτόχρονα όµως συνεπάγεται εξίσου 

τεράστια ευθύνη» (σελ. 299). 

    Κλείνοντας αυτή την εργασία, θα ήθελα να εκφράσω τις θερµές µου ευχαριστίες 

στην υπεύθυνη µου καθηγήτρια Κα Χατήρα Π., που χωρίς φειδώ µου χάρισε 
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πολύτιµες ώρες της και γνώση συσσωρευ ένη από την εµπειρία χρόνων. Χωρίς τη 

 καθοδήγησή της, κάθε προσπάθεια προσέγγισης ενός τόσο 

απέβαινε άκαρπ . Θεωρώ, επίσης, υποχρέωσή µου να 

τές 

έος για διάπλαση επιστηµόνων στο χώρο της Ψυχολογίας 

 στην επιταγή της επιστήµης για πρόοδο 

 

µ

δική της βοήθεια και την

σηµαντικού έργου, θα η

ευχαριστήσω το Πανεπιστήµιο Κρήτης, που µε τους άρτια καταρτισµένους καθηγη

του, ανταποκρίνεται στο χρ

άψογα και µε υπέρµετρη φροντίδα, ταγµένο

και επιστηµονική αλήθεια. 
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